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Sažetak 
 

Partnersko nasilje predstavlja složen i ozbiljan problem koji ima dalekosežne posljedice na živote 

žrtava, posebice žena. Iako je nasilje u partnerskim odnosima široko rasprostranjeno diljem svijeta, 

njegov utjecaj na socijalnu isključenost žena često ostaje nedovoljno istražen i shvaćen. 

U ovom radu proučavat će se kako i na koji način partnersko nasilje utječe na socijalnu isključenost 

žena iz društva što može da ima negativne posljedice po psihičko zdravlje žene.  

Isključenost se može ogledati u različitim vidovima, siromaštvo, marginaliziranje žena, 

nezaposlenost te u krajnjem slučaju nemogućnost zadovoljavanja osnovnih životnih potreban kroz 

rad i zaposlenje.  

Partnersko nasilje i njegove posljedice na društvenu uključenost žena mogu se rješavati efikasnije 

i s većim kredibilitetom ako lokalne institucije, nevladine organizacije i stručnjaci sarađuju u 

istraživanju. 

 

Summary 
 

 

The issue of partner violence is intricate and grave, impacting victims' lives profoundly, 

particularly those of women. Although intimate partner violence is widespread throughout the 

world, its impact on women's social exclusion often remains understudied and understudied. 

This paper will study how and in what way partner violence affects the social exclusion of women 

from society, which can have negative consequences for a woman's psychological health. 

Exclusion can be reflected in different forms, poverty, woman marginalization, unemployment and 

the inability to meet basic life needs through work and employment. 

Partner violence and its consequences on women's social inclusion can be addressed more 

effectively and with greater credibility. 
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Uvod 
 

Od 2018. do 2023. godine, utjecaj partnerskog nasilja na socijalnu isključenost žena na području 

Kantona Sarajevo bilo je značajno pitanje koje zaslužuje pažljivo istraživanje.  

Istraživanje partnerstva predstavlja jako značajno polje istraživanja u humanističkim naukama kao 

što su socijalno obrazovanje, socijalna psihologija, sociologija i tako dalje, međutim tehnika koja 

se koristi za njihovo proučavanje nije uvijek bila ista, jer su partnerski odnosi različito 

karakterizirani u prošlosti nego što su sada. 

Partnere definira njihova međusobna ovisnost i intimniji međusobni odnosi, što znači da imaju 

veliki utjecaj jedno na drugo i uspostavljaju bliskost koja im nedostaje u bilo kojem drugom 

odnosu. Kvalitetnim odnosom između partnera se smatra međusobna veza dvije zadovolje strane. 

U takvom partnerskom odnosu se dva partnera uvažavaju i svoje ponašanje prilagođavaju na način 

da poštuju vrijednosti drugog partnera. Svaka vrsta nasilja može samo nanijeti štetu zdravom 

partnerskom odnosu, a ukoliko je slučaj da je partner dugo izložen nasilju posljedice takvog odnosa 

neće izostati.  (Šubić,2019:3) 

Za samo shvatanje teme je potrebno razumjeti pored pojmova nasilje i partnersko nasilje i pojam 

socijalne isključenosti. Socijalna isključenost je kocept koji možemo posmatrati kroz više 

dimenzija, a ona spaja materijalne i nematerijalne vidove standarda u životu ljudi. Ukoliko 

trenutno ne ostvarujemo neku dobit, ili imamo loše društvene veze ne mora nužno da znači da smo 

isključeni iz društva. Iako, ukoliko se osjećate isključenim velika je vjerovatnoća da na polju 

društvenog života, edukacije ili pronalaska novog posla imate probleme koji potiču i pojačavaju 

ovaj osjećaj. 

Ukoliko je isključenost iz jednog područja izražena, to za sobom može da vuče i isključenost iz 

nekih sličnim ili srodnih sfera života obzirom da osoba gubi na samopouzdanju, a to i direktno 

utječe na njenu finansijsku sigurnost obzirom da je takvim osobama mnogo teže pronaći 

zaposlenje. 



7 
 

Magistarski rad će se baviti dubljim razumijevanjem veze između partnerskog nasilja i socijalne 

uključenosti žena. To će uključivati analizu više vrsta partnerskog nasilja, kao što su fizičko, 

emocionalno, ekonomsko i seksualno nasilje te načine na koje ti oblici nasilja mogu ograničiti 

žene u njihovoj sposobnosti da se aktivno uključe u društvo. 

Partnersko nasilje obuhvata fizičke, emocionalne, seksualne i ekonomske oblike nasilja koje jedan 

partner čini prema drugom unutar intimnog odnosa. Važno je istaknuti da su osobe ženskog spola  

više podložne partnerskom nasilju u usporedbi s muškarcima, a partnersko nasilje u većini 

slučajeva ostavlja ozbiljne dugoročne implikacije po fizičko i umno zdravlje žena te njihovu 

ekonomsku neovisnost. Socijalna uključenost se odnosi na sudjelovanje žena u različitim 

društvenim sferama, uključujući rad, obrazovanje, porodične odnose i zajednicu. 

Koristeći mješavinu kvantitativnih tehnika (poput anketa i statističke analize) i kvalitativnih 

metoda (kao što su fokus grupe i intervjui), studija nastoji ponuditi temeljno razumijevanje 

zamršenosti povezanih s partnerskim nasiljem i njegovog značajnog utjecaja na marginalizaciju 

žena u regiji kantona. 

Da bi se zagarantovao integritet i osjetljivost istraživanja prema ovoj važnoj temi, neophodno je 

pratiti zakone o privatnosti, uključiti relevantne dionike i stručnjake i uzeti etička razmatranja u 

prikupljanje i analizu podataka. Partnersko nasilje i njegove posljedice na društvenu uključenost 

žena mogu se rješavati efikasnije i s većim kredibilitetom ako lokalne institucije, nevladine 

organizacije i stručnjaci sarađuju u istraživanju. 
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I Metodološki okvir rada 
 

1.1. Problem istraživanja 
 

Problemom ovog rada se smatra utvrđivanje koliko su žene u Kantonu Sarajevo suočene sa 

socijalnom isključenošću kao posljedicom partnerskog zlostavljanja. Nadalje, studija će se 

usredotočiti na utvrđivanje mnogih vrsta društvene marginalizacije s kojima se žene susreću kao 

posljedicu ovog nasilja, uključujući društvene, ekonomske i psihološke faktore. 

Uzimajući u obzir „kriterije za značaj problema: rasprostranjenost, trajanje, tendencija i uticaja i 

uticanja, kao i svojstva istraživanja“ (Termiz 2022: 296-297), ovaj problem istraživanja je vrlo 

značajan jer će ponuditi temeljito razumijevanje zamršenosti problema partnerskog zlostavljanja 

i kako ono utječe na društvenu isključenost žena u posebnom regionalnom kontekstu Kantona 

Sarajevo. 

Analiza će se usmjeriti na različite aspekte socijalne isključenosti, uključujući ograničenu 

dostupnost resursa, društvenu izolaciju i smanjeno samopoštovanje. Također će odrediti 

potencijalna rješenja za poboljšanje okolnosti s kojima se suočavaju žene koje su zlostavljane od 

strane svojih partnera i umanjiti negativne učinke socijalne isključenosti. 

Analizom podataka mogu se utvrditi glavni faktori koji doprinose partnerskom nasilju i njegovim 

efektima na društvenu marginalizaciju žena u Kantonu Sarajevo između 2018. i 2023. godine. 

Konačni nalazi ove studije imat će značaj za agencije lokalne uprave, nevladine organizacije i 

relevantne ustanove u formulisanju usmjerenih intervencija i propisa za pomoć ženama koje 

postanu žrtve nasilja i smanjenje društvene izolacije unutar zajednice. 

 

1.2. Predmet istraživanja  
 

Predmet istraživanja ove studije je temeljito ispitati složene utjecaje partnerskog nasilja na 

društvenu isključenost koju žene u Kantonu Sarajevo trpe od 2018. do 2023. godine. Čak i uz 

međunarodne napore u borbi protiv rodno uslovljenog nasilja, malo se zna o tome kako nasilje u 

intimnim partnerskim odnosima stupa u interakciju i pojačava socioekonomsku marginalizaciju 



9 
 

žena, posebno u određenim lokalnim kontekstima kao što je Kanton Sarajevo. Predmetom ove 

studije može se smatrati i rasvjetljavanje i vršenje analize zamršenih odnosa između dinamike 

partnerskog nasilja i ženskih iskustava društvene isključenosti u ovoj specifičnoj zajednici 

koristeći metodologiju kvalitativne studije slučaja. Koristeći mješavinu različitih načina 

prikupljanja podataka, istraživanje nastoji otkriti puteve kroz koje zlostavljanje intimnog partnera 

održava društvenu marginalizaciju žena koje žive u Kantonu Sarajevo. To uključuje, ali nije 

ograničeno na, istraživanje psiholoških učinaka koji se pokazuju kao problemi s niskim 

samopoštovanjem i mentalnim zdravljem, učinaka na razini šire zajednice koji uzrokuju otuđenje 

i neangažiranost te ekonomskih posljedica koje uključuju financijsku ovisnost i prepreke pri 

zapošljavanju. Kreatori politika, organizacije za zagovaranje i pružatelji usluga mogu kreirati 

fokusiranije i uspješnije intervencije za podršku preživjelima, uklanjanje strukturalnih prepreka i 

promicanje socijalne uključenosti za žene pogođene partnerskim nasiljem u Kantonu Sarajevo i 

šire sticanjem razumijevanja ove međusobno povezane dinamike.  

 

1.3. Cilj istraživanja 
 

Nasilje u partnerskim odnosima zadržava duboke i trajne implikacije na fizičko, emocionalno i 

psihološko zdravlje žrtava. Ova tema podstiče dublje razumijevanje složenih veza između 

partnerskog nasilja i socijalne uključenosti žena. Kroz rad, postavljaju se četiri ključna istraživačka 

cilja koja se nadovezuju na različite aspekte ove važne tematike. 

 Prvi fokus istraživanja je analiza različitih oblika nasilja u partnerstvu te kako su povezani 

sa socijalnom uključenošću žena. Ovaj cilj zahtijeva temeljito proučavanje raznih načina 

na koje se nasilje manifestira - fizički, emocionalno, seksualno i ekonomski. Kroz analizu 

tih oblika nasilja, istraživač će postaviti temelje za bolje razumijevanje kako oni utječu na 

sposobnost žrtava da budu aktivno uključene u društvo. 

 Drugi cilj istraživanja je ispitivanje utjecaja nasilja u partnerstvu na radnu aktivnost, 

obrazovanje i kvalitetu života žena. Ovaj aspekt će detaljnije istražiti kako nasilje unutar 

partnerskih odnosa utječe na profesionalni napredak i karijeru žena te kako ograničava 
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njihove mogućnosti za obrazovanjem i ličnim razvojem. Kroz ovaj cilj, istraživač će pružiti 

dublji uvid u stvarne posljedice partnerskog nasilja, otkrivajući njegov destruktivni utjecaj. 

 Treći cilj istraživanja usredotočuje se na identifikaciju faktora koji mogu pomoći ženama 

da prevladaju negativne posljedice partnerskog nasilja i postignu veću socijalnu 

uključenost. Ovaj cilj je ključan za razumijevanje resursa, podrške i unutaršnje snage koje 

ženama omogućuju da se oporave od traume nasilja te da se usmjere prema boljoj socijalnoj 

integraciji. 

 Četvrti i posljednji cilj istraživanja je proučiti strategije intervencije i potrebnu podršku za 

žene koje su preživjele partnersko nasilje da im se pomogne prilikom uključenja u društvo 

i društvene odnose. Cilj ima praktičnu svrhu jer istražuje različite načine podrške, terapije 

i programa koje društvo može pružiti kako bi pomoglo ženama da prebrode traumu i 

ponovno se osjećaju povezanima s društvom.  

Ovaj naučno istraživački projekt ima za cilj proširivanje spoznaja o problemu partnerskog nasilja 

i njegovom utjecaju na socijalnu isključenost žena. Fokusirat ćemo se na razumijevanje dinamike 

partnerskog nasilja, identifikaciju ključnih faktora koji pridonose socijalnoj isključenosti žena te 

analizu psiholoških posljedica nasilja na njihovo psihičko zdravlje. Također, planiramo analizirati 

ulogu društvenih struktura, institucija i kulturnih obrazaca u održavanju ili suzbijanju partnerskog 

nasilja. 

Cilj nam je pridonijeti naučnom polju istraživanjem ključnih aspekata partnerskog nasilja i pružiti 

temelje za buduće politike i programe usmjerene na zaštitu ženskih prava i poboljšanje njihove 

dobrobiti u društvu. 

Fokus ćemo staviti na analizu dinamike nasilja, identifikaciju ključnih faktora te psihološke 

posljedice kako bismo osigurali dublje razumijevanje problema u lokalnom kontekstu. 

Ovaj istraživački rad također ima važan društveni cilj. Namjeravamo doprinijeti podizanju svijesti 

o ozbiljnosti partnerskog nasilja te potrebi za promjenom društvenih stavova i ponašanja. Kroz 

razvoj preporuka za poboljšanje podrške žrtvama, želimo potaknuti njihovu integraciju u društvo 

te smanjiti stigmu koja ih prati. Također, želimo potaknuti otvorene i konstruktivne društvene 

razgovore o partnerskom nasilju, potrebi za promjenom društvenih normi te o važnosti podrške 

žrtvama. 
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Kroz ove društvene ciljeve, želimo utjecati na šire društvene strukture kako bismo stvorili 

okruženje koje podržava prava i dobrobit žena pogođenih partnerskim nasiljem. 

Ovo naučno istraživanje također ima za cilj pridonijeti aktualnom stanju znanja o partnerskom 

nasilju i njegovom utjecaju na socijalnu isključenost žena u periodu od 2018. do 2023. godine na 

području Kantona Sarajevo. 

 

1.4. Prostorno-vremensko određenje 
 

 

Za svaki rad, pored ciljeva istraživanja bitan je prostorno-vremensko određenje predmeta 

istraživanja. Rad koji je ispred vas ograničit će se na period od 2018. godine do 2023. godine na 

prostoru Kantona Sarajevo. 

 

1.5. Društvena i naučna opravdanost rada 
 

 

Ovo istraživanje ima naučnu opravdanost jer ciljamo popuniti praznine u trenutnim istraživanjima, 

pružiti lokalno orijentirane uvide i podržati razvoj politika prevencije. Naučno opravdano 

istraživanje je istraživanje „koje doprinese produbljivanju, proširivanju, pouzdanosti i 

primjenjivosti naučnog saznanja o predmetu ili metodu nauke, odnosno o predmetu ili metodama 

istraživanja-ili o oboma“ (Termiz 2022: 337).  Analiza specifičnosti problema na području 

Kantona Sarajevo pomoći će stvaranju temelja za buduće naučne radove i lokalno prilagođene 

intervencije.  

Društvena opravdanost leži u edukaciji lokalne zajednice o dostupnim resursima, jačanju 

društvene svijesti o problemu partnerskog nasilja te promicanju rodne ravnopravnosti. Rad na 

ovom području ima potencijal unaprijediti lokalno društvo stvaranjem osjetljivijeg pristupa i 

jačanjem kapaciteta za podršku ženama pogođenim nasiljem. 
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1.6. Hipoteze rada 
 

Glavna hipoteza ovog istraživanja glasi da postoji značajan negativan utjecaj partnerskog nasilja 

na socijalnu uključenost žena što  se manifestira  smanjenjem radne aktivnosti žena, ograničenog 

stepena obrazovanja i onemogućavanje finansijske stabilnosti i neovisnosti žena, te smanjenje 

kvaliteta života.  

Pored glavne možemo izdvojiti i nekoliko pomoćnih hipoteza koje je potrebno obraditi kroz ovaj 

rad a one su:  

 Hipoteza o povezanosti oblika nasilja i socijalne uključenosti -  Postoji povezanost između 

različitih oblika partnerskog nasilja (fizičkog, emocionalnog, seksualnog, ekonomskog) i 

različitih aspekata socijalne uključenosti žena, kao što su radna aktivnost, obrazovanje i 

društvene veze. 

 Hipoteza o posljedicama na radnu aktivnost - Žene koje su pretrpjele partnersko nasilje 

imaju veću vjerojatnost da će iskusiti smanjenje radne aktivnosti, poteškoće u 

profesionalnom napretku i ograničenu ekonomsku neovisnost. 

 Hipoteza o utjecaju na obrazovanje - Partnersko nasilje negativno utječe na mogućnosti 

žena za obrazovanje, dovodeći do smanjenja pristupa formalnom i informacijskom 

obrazovanju te ograničavanja njihovog intelektualnog razvoja. 

 Hipoteza o kvaliteti života - Žene koje su preživjele partnersko nasilje često imaju sniženi 

osjećaj kvalitete života, iskazujući veći stres, tjeskobu i depresiju, što može dalje utjecati 

na njihovu socijalnu uključenost. 

Indikatori 

Navedene hipoteze determinisane su pismenim iskazima o problemu od strane žena koje su 

doživjele partnersko nasilje, ali i institucija i organizacija koje su relevnte, postojećim pismenim 

analizama stanja, strategijam, akcionim planovima, te relevantnom naučnom i stručnom 

literaturom, i postojećim upitnicima koji omogućavaju procjenu kvalitete života. 
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1.7. Pristupi i metode istraživanja  
 

1.7.1. Vrsta i tip istraživanja  

 

Rad se temelji na osnovama empirijskog i teorijskog istraživanja. Kada je riječ o teorijskim 

osnovama istraživanja, prije svega se misli na pribavljanje dostupnih  podataka vezanih za različite 

aspekte utjecaja partnerskog nasilja na socijalnu isključenost žena u teorijskom smislu. S druge 

strane, empirijsko istraživanje odnosi se na provođenje praktičnog istraživanja i interpretaciju 

pribavljenih podataka. 

Raspoznajemo nekoliko tipova naučnog istraživanja a tokom ovog rada vršeno je kvantitativno 

istraživanje. Ova pretpostavka može biti opsežno testirana i matematički analizirana, sa 

standardnima kvantitativne istraživačke metode (Shuttleworth,2008). 

Kvantitativno istraživanja koristi se za prikupljanje, analizu i tumačenje kvantitativnih podataka, 

obično putem statističkih metoda, a njegov cilj je kvantifikovati fenomene i odnose između 

varijabli. Dok sa druge strane kvalitativno istraživanje se fokusira na prikupljanje dubljih, 

detaljnijih informacija o fenomenu kroz neposredan kontakt s ispitanicima. To može uključivati 

intervjue, anketne upitnike, analizu sadržaja i etnografsko istraživanje. 

Na kvalitativna istraživanja se često gleda kao na preteču kvantitativnih istraživanja i koja je često 

moguće koristiti za generisanje ideje vodilje te koje se može koristiti kako bi formulirali realnu i 

provjerljivu hipotezu. Podaci korišteni za izradu ovog rada su prikupljani od žena različite životne 

dobi koje su ispunile ankteni upitnik što je jedna od odlika kvalitativnog istraživanja, a pored 

analize i praktično prikazanih podataka prikupljenih anketnim upitnicima u prvih nekoliko 

poglavlja rada predstavljen je teorijski okvir rada, te objasšnjeni osnovni pojmovi potrebni za 

razumijevanje ove tematike. 

Upravo iz gore navedenog možemo zaključiti da je ovo istraživanje ima karakteristike 

eksplanatorno-istraživačkog postupka, sa ciljem razumijevanja uzročno-posljedičnih veza. Ono je 

fokusirano na temu kako partnersko nasilje utječe na socijalnu isključenost žena. Tokom 

istraživanja bili smo fokusirani na područje kantona Sarajevo te ograničeni u vremenski period od 

2018. godine do 2023. godine. 
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1.7.2. Osnovne metode istraživanja  

 

Metoda u suštini predstavlja proces istraživanja i ispitivanja određenog fenomena, odnosno 

strategiju koja se iskorištava u cilju postizanja nekog znanstvenog, filozofskog ili praktičnog 

otkrića. Općenito, metodologija obuhvata znanost o raznolikosti svih oblika i način istraživanja 

kojima se pristupa radi postizanja sistematskog i objektivnog znanja. Ona predstavlja disciplinu 

koja kritički procjenjuje i jasno izlaže različite opće i specifične znanstvene metode. 

Tokom izrade teze korištene su metode: 

 opća naučna metoda, 

 metoda kompilacije, 

 metoda komparacije, 

 metoda indukcije, 

 metoda sinteze, 

 metoda analize, 

 metoda deskripcije. 

 

Općenaučna metoda je postupak u kojem istražujemo društvene pojave i procese, a paralelno s tim 

ispravlja sva prethodno stečena znanja ukoliko postoje praznine u njima i integrira nova znanja. 

Ova metoda mora da se zasniva na empirijskim dokazima i sastoji se od: sistematskog posmatranja, 

mjerenja, eksperimentiranja, formulisanja, testiranja i modifikacije hipoteza. 

Metoda kompilacije će biti korištena u poglavlju u kojem budemo govorili o rezultatima 

istraživanja koja su sprovedena od strane drugih stručnjaka, samim time izveden je zaključak da 

je metoda kompilacije postupak u kojem se preuzimaju rezultati tuđih naučnoistraživačkih radova, 

opažanja, zaključaka a zatim se djelimično ili u potpunosti predstavljaju u radu. Za ovu metodu je 

karakteristično što može veoma uspješno da se kombinuje sa drugim metodama. (Raščić,2023) 

Metoda deskripcije je korištena na mjestima gdje je postojala potreba da se određene činjenice ili 

njihove međusobne veze objasne bez naučnog potvrđivanja ili objašnjenja. 

Metoda poređenja se koristi kako bi se uporedili rezultati koji su prikazani u radu te kako bi se 

procijenila uporedivost metoda. Ključ uspješnog poređenja i komparativne metode je da se dobro 
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osmisli i isplanira eksperiment čiji podatci se koriste za poređenje. Za ovu metodu važno je 

naglasiti da se podatci jako lako mogu grafički predstaviti a upravo to će omogućiti provjeru u 

smislu da li postoje odstupanja ili vrijednosti koje se ne uklapaju u istraživanje. 

Metoda indukcije je logička metoda gdje se koristi ‘induktivni način zaključivanja, gdje se 

aanalizirajući proste činjenice dolazi do općenitog zaključka. Dakle do općih zaključaka se dolazi 

zapažanjem pojedinačnih stvari  

Metoda sinteze je metoda koja spaja jednostavnije sudove u složenije. Ovo je također jedna od 

logičkih metoda.  

Metoda analize je način naučnog istraživanja koji se koristi za objašnjavanje stvarnosti. Ova 

metoda uključuje razlaganje kompleksnih mentalnih struktura na pojedinačne komponente i 

elemente te detaljno proučavanje svakog dijela samostalno, isto kao i u kontekstu odnosa s ostalim 

dijelovima i cjelinom. (Simundic,2016) 

 

1.7.3. Metode prikupljanja podataka 

 

Prikupljanje podataka smatra se jednim od jako važnih segmenata pisanja naučno-istraživačkog 

rada. Postupak (metoda, tehnika) prikupljanja podataka definiše koji će se instrument koristiti u 

prikupljanju podataka i informacija, dok i jedan i drugi zavise od izabranoga istraživačkog 

problema i ciljeva koji se namjeravaju postići, odnosno oni jedan iz drugoga proizlaze. 

(Kozić,2016 :19) 

Istraživačke postupke možemo definisati kao način rada, način postupanja u prikupljanju potrebnih 

činjenica i podataka u okviru izabranog istraživačkog problema. S druge strane, instrument u 

istraživačkom smislu je alat istraživača koji se u tom procesu koristi. Uspjeh u istraživanju 

odabranog problema svakako zavisi od istraživačkih tehnika i raspoloživih instrumenata za 

dovoljno precizno mjerenje. (Kozić,2016 :19) 

Rezultati dobijeni primjenom ovih metoda omogućavaju detaljno razumijevanje ove tematike, te 

otkrivaju duboke i složene porbleme sa kojima se suočavaju žene koje su žrtve nasilja u 

partnerskim odnosima. Za pisanje ovog rada korišteno je više metoda koje će biti pojašnjene u 

nastavku.  
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Metod analize (sadržaja dokumenta) ne definišemo jednostavno kao tehniku sakupljanja podataka 

već kao specifičnu operativnu metodu. Dodamo li tome da ova metoda ima i svoju specifičnu 

logiku odnosa prema hipotezama projekta istraživanja, da se može javiti kao samostalna metoda 

istraživanja sa specifičnim normama i postupcima zaključivanja ili zajedno sa drugim metodama, 

tada je možemo tretirati kao operativnu metodu. 

Dakle ovaj metod je prihvaćen kao empirijska metoda, iako se ne posmatra kao metoda dirrektnog 

prikupljanja podataka. (Termiz, 2009 : 404.)   

Prilikom izrade ovog rada ova metoda je primjenjena za analizu dokumenata i inforamcija, a sve 

sa fokusom da se objasne osnovni pojmovi vezani za ovu tematiku te da se čitatelju rada približi 

ova tematika kkao bi u potpunosti razumio svrhu i cilj rada. Također, osvrnuli smo se na ranije 

slučajeve partnerskog nasilja te socijalne isključenosti žena te se oslonili na različite knjige, 

akademske članke kao i zakonski okvir koji važi na području Federacije Bosne i Hercegovine. 

Zakoni koji su korišteni su navedeni ispod :  

1) Zakon o zaštiti od nasilja u porodici FBiH (“Sl. novine FBiH”, br. 20/2013 i 75/2021) 

2) Porodični Zakon FBiH (“Sl. novine FBiH”, br. 35/2005, 41/2005 – ispr., 31/2014 i 

32/2019 – odluka US) 

3) Zakon o ravnopravnosti spolova BiH (“Sl. glasnik BiH, br. 32/10) 

Anketni upitnik - Anketiranje se definira kao postupak prikupljanja podataka putem pismenog 

odgovaranja ispitanika na pitanja koja su im prezentirana u pismenoj formi. Tako dobiveni podaci 

mogu biti objektivne i subjektivne prirode. Objektivni podaci se odnose na postojeće činjenice, 

dok su subjektivni podaci oni koji se odnose na ispitanikove stavove, mišljenja, uvjerenja, osjećaje 

i preferencije.Važnost postupka anketiranja leži u okolnosti da se često jedino anketom može doći 

do traženih podataka te da je takav postupak vremenski ekonomičniji npr. od intervjuiranja. Još 

jedna od prednosti ovoga postupka jest što se mogu anketirati i udaljene osobe. Da bi se  izbjeglo 

neiskreno odgovaranja tokomanketiranja, ono se može provoditi anonimno. Takve ankete mogu 

poslužiti svrsi, no nije ih moguće uvijek upotrebljavati kao što je primjer kada im je svrha 

idiografska ili kada se tako dobiveni podaci koriste zajedno s podacima dobivenim drugim raznim 

postupcima. (Kozić,2016 :28) 



17 
 

Instrument anketiranja je anketni list (ili anketni upitnik) definiše se kao mjerni instrument koji je 

sastavljen od stavki ili pitanja koja se ispitaniku dostavljaju u papirnoj ili elektronskoj formi. 

Konstrukcija je upitnika složen proces koji se zasniva na određenim kriterijima. Konstrukciji 

upitnika mora prethoditi završen projekt istraživanja, formulirane hipoteze i definisane varijable 

kako bi se znalo što se upitnikom želi ispitati. Upitnik sadrži poglavlje s uvodom i uputama nakon 

kojega slijede pitanja. Uvodno uputstvo mora biti tako konstruirano da motivira i uvjeri ispitanika 

u neophodnost davanja tačnih i iskrenih odgovora.  Pitanja mogu biti zatvorenog tipa odnosno 

pitanja koja imaju ponuđen odgovor ili pitanja otvorenog tipa  odnosno pitanja sa slobodnim 

odgovorom, te kombinirana pitanja.  Osnovna je prednost anketiranja mogućnost dobivanja velike 

količine podataka od velikog broja ispitanika za relativno kratko vrijeme. Ipak, anketiranje ima i 

svoje loše strane. Najvažnija od njih je nedovoljna sigurnost istraživača u autentičnost podataka. 

Taj je slučaj izraženiji kod prikupljanja podataka o problemima intimne prirode ili kod podataka 

kojima se izražava sud o drugim osobama, ali taj je nedostatak u izvjesnoj mjeri moguće otkloniti 

ako se anketiranje vrši anonimno. Anketiranje kao metoda prikupljanja podataka moţe biti 

kvalitativna, kvantitativna ili kombinirana, ovisno o specifičnosti pitanja te kakvi se odgovori 

zahtijevaju od ispitanika. (Kozić,2016 :28) 
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II Teorijske osnove rada 
 

2.1. Partnersko nasilje: definicija, oblici i karakteristike 
 

Jedan od glavnih problema u gotovo svakoj naciji na zemlji je nasilje. Svjetska zdravstvena 

organizacija  daje definiciju  zlostavljanja kao svojevoljnu upotrebu fizičke sile ili moći (bilo koji 

vid prijetnji ili stvarna radnja) protiv druge osobe, sebe ili grupe odnosno zajednice, šta ima za 

ishod ili postoji ogromna vjerovatnoća da će biti ishodovano posljedicama opasnim po život, 

emocionalnim posljedicama, povredama, nejednakost i osiromašenje. (Šubić,2019:1) 

Još od davnina nasilje je postojalo u čovjekovom okruženju, a nasilje u odnosima između partnera  

postalo je rasprostranjeno društveno pitanje za koje se zainteresirao jako veliki broj pisaca i počeo  

aktivno da se bavi u svojim studijama. Partnersko nasilje obuhvata širok spektar ponašanja 

nasilnika prema žrtvi, od kojih svako ima štetan uticaj. Postoje određene štetne reperkusije kod 

profesionalaca koji se bave zlostavljanjem u intimnim odnosima, pored nedostataka koji se javljaju 

kod žrtava nasilja intimnog partnera. Nasilje se može javiti između partnera bilo kojeg uzrasta. 

Globalne krize, poput pandemije koronavirusa, značajno djeluju na partnersko nasilje budući da 

ovaj vid nasilja raste u sličnim uvjetima. Obzirom na ozbiljnost i veličinu problema, sve je veća 

potreba da se koncentrišemo na prevenciju. (Bojić,2022:1) 

Partnersko nasilje predstavlja ozbiljan društveni problem s negativnim posljedicama koje se 

protežu na više aspekata života žrtava. Ova tematika istražuje kako partnersko nasilje utječe na 

socijalnu uključenost žena, što uključuje njihovu sposobnost da sudjeluju u različitim aspektima 

društva, uključujući obrazovanje, radnu aktivnost, društvene veze i aktivnosti te općenito kvalitetu 

života. 

Nasilje unutar partnerskih odnosa predstavlja značajan društveni izazov i zahtijeva intenzivne 

napore u prevenciji i zaustavljanju tog problema. (Bakić i sur., 2017.). Pojava partnerskog nasilja 

nije ograničena na određenu životnu dob, već se javlja od adolescencije, kada osobe ulaze u prve 

partnerske veze, sve do kasne odrasle dobi. Ono nije uslovljeno rasom, kulturom ili 

socioekonomskim statusom, te je prisutno kako u homoseksualnim tako i u heteroseksualnim 
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odnosima. Učestalost partnerskog nasilja raste paralelno s dužinom trajanja partnerske veze; često 

je ponavljajuće prirode i može varirati od eskalacije do prestanka, čak i u fazi "medenog mjeseca", 

kada nasilni partner obećava da se nasilno ponašanje neće desiti ponovno. (Soua, 1999., prema 

Trbojević, 2016.). 

Definiranje, klasificiranje i identificiranje faktora rizika za pojavu partnerskog nasilja predstavlja 

kompleksnu oblast. Sedamdesetih godina dvadesetog stoljeća partnersko nasilje je počelo da se 

prepoznaje kao značajan problem. Tokom istraživanja ovog fenomena, godinama je postalo 

očigledno da se ono ne ograničava samo na bračne veze, već se pojavljuje i u neformalnim 

odnosima te u homoseksualnim vezama. Zbog toga su naučnici fokusirani na proučavanje nasilja 

u okviru bračnih odnosa, dok su drugi usmjereni na nasilje u intimnim vezama. Malo je ljudi 

posvećeno proučavanju nasilja unutar homoseksualnih zajednica. (Sesar i Dodaj, 2004.).  

Kada su istraživanja o partnerskom nasilju i faktorima rizika za njegovo nastajanje započela, 

inicijalna pretpostavka istraživača bila je da se partnersko nasilje pojavillo zbog  patrijarhalne 

dinamika unutar bračnih odnosa, implicirajući da se nasilje javlja samo među supružnicima. 

Međutim, kasnija istraživanja su opovrgla tu hipotezu jer su zabilježeni slučajevi nasilja između 

partnera i nasilja u adolescenstkima vezama. (Sesar i Dodaj, 2004.).  

Još jedan značajan nalaz u ranim istraživanjima o partnerskom nasilju odnosio se na dinamiku 

između žrtve i nasilnika. Na primjer, spoznaja da je silovanje, kao ozbiljniji oblik seksualnog 

nasilja, prestalo biti isključivo povezano s nepoznatim počiniteljima prema nepoznatim žrtvama. 

Umjesto toga, istraživanja su pokazala da počinitelji i silovane žene mogu biti blisko povezane 

osobe, uključujući i bračne i izvanbračne partnere. (Sesar i Dodaj, 2004.). 

Nasilje izaziva traumu, a traumatiziranje postaje ozbiljnije u trenutku u kojem nasilje izvrši partner 

koji je žrtvi poznat, a ne neko ko žrtvi nije poznat. Partner ima veću mogućnost pristupa žrtvi nego 

što to ima nepoznati počinitelj; poznaje žrtvinu svakodnevnu rutinu i stoga može izvršavati fizičku 

i emocionalnu kontrolu nad njenim životom. Postoji još jedna značajna razlika između nasilja koje 

čini partner i onog koje čini nepoznata osoba - to je težina procesa distanciranja od počinitelja, što 

je znatno kompliciranije kada je nasilnik žrtvin partner zbog intimnosti veze između njih. (Sesar i 

Dodaj, 2004.). 
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2.1.1. Vrste i oblici ispoljavanja partnerskog nasilja  

 

Tokom godina u kojim se istraživalo partnersko nasilje, identificirane su različite vrste intimnog 

partnerskog nasilja (Johnson, 2006.). Ove vrste nasilja su određene uzimajući u obzir različite 

faktore npr. intenzitet i čestotnost nasilja, psihološko stanje nasilnika i posljedice nasilja. (Carlson 

i Jones, 2010.).  

Ajduković i Pavleković (2004.) su naglasile da nasilje unutar partnerskih odnosa može se 

manifestirati u različitim formama. Prva forma je fizičko nasilje koje obuhvaća različite oblike, 

uključujući povlačenje kose, guranje, šamaranje, udaranje rukama ili nogama, udaranje 

predmetima, upotrebu oružja radi nanošenja ozljeda ili izazivanja opekotina. Ovi oblici mogu da 

budu rezultat manjih ili većih povreda a osim fizičkih povreda, fizičko nasilje ponekad može 

rezultirati pokušajem ili čak izvršenjem ubistva. (Ajduković i Pavleković, 2004.).  

Sljedeći oblici nasilja unutar partnerskih odnosa obuhvaćaju različite dimenzije. Psihološko nasilje 

ima za cilj uspostaviti kontrolu nad žrtvom kroz različite zabrane, prijetnje, verbalne napade te 

inkluziju ponašanja poput ponižavanja, omalovažavanja ili iznude. Ova vrsta nasilja iznimno 

štetno utječe na mentalno zdravlje i individualnost žrtve. Ovaj vid nasilja obuhvata i seksualno 

nasilje a ono kombinira fizičke i emocionalne aspekte, uključujući seksualno uznemiravanje, 

zloupotrebu, incest ili silovanje. Još jedan oblik nasilja povezan s partnerskim odnosima je 

ekonomsko nasilje, gdje nasilnik uskraćuje ili otuđuje novčana sredstva potrebna za žrtvin život, 

kao npr. kontrolisanje kućnog proračuna, nadzor nad potrošenim novcem ili ograničavanje 

sudjelovanja u finansijskim odlukama. (Ajduković i Pavleković, 2004.).  

Osim fizičkih, psihičkih i seksualnih oblika nasilja u intimnim vezama, ekonomsko nasilje se 

spominje kao aspekt manje istraženog oblika nasilja u različitim dokumentima i akademskim 

radovima. Različiti oblici nasilja unutar intimnih veza često su međusobno povezani, što ih čini 

teško razgraničivima. Ekonomsko nasilje je jedan od načina kontrole kojim nasilni partner 

pokazuje moć nad svojim partnerom, čime ugrožava osnovna prava partnerice poput prava na 

adekvatan standard života ili osjećaj sigurnosti. Ekonomsko nasilje se definira kao kontrola nad 

zajedničkim resursima koja nije jednaka, uključujući ograničavanje pristupa novcu, zapošljavanju 

ili obrazovanju. Šire shvaćeno, obuhvaća i uništavanje partneričine imovine, krađu ili 

ograničavanje njenog prava upravljanja nad ličnim vlasništvom. (Klasnić, 2011.).  
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Autorice Sesar i Dodaj (2004.) su u svom istraživanju predstavile IV tipa partnerskog nasilja, 

opisane od strane autora Kellyja i Johnsona. Prvi tip partnerskog nasilja obuhvaća prisilu i kontrolu 

te uključuje ponašanja kao što su zastrašivanje, prijetnje, ponižavanje i izoliranje. Počinitelj koristi 

ove metode i tako uspješno kotntroliše žrtvu. Drugi tip nasilja karakterizira partnersko nasilje kao 

reakciju na napad, gdje žrtva odgovara trenutnoj prijetnji kako bi se zaštitila od ozljeda ili kako bi 

zaštitila druge. Ovaj oblik nasilja žrtve primjenjuju kada shvate da suprotstavljanje nasilju ne 

donosi željeni rezultat, već može pogoršati situaciju. 

Najčešći oblik partnerskog nasilja je situacijsko nasilje, koje se podjednako pojavljuje kod 

muškaraca i žena. Ovo nasilje nastaje kada verbalni sukob među partnerima eskalira u fizičko 

nasilje zbog problema u rješavanju konflikata na nenasilan način. Ovakvo nasilje obuhvaća manje 

agresivne oblike poput guranja ili stiskanja, zajedno s verbalnom agresijom, dok žrtva ne razvija 

izražen strah. Zadnji vid partnerskog nasilja je nasilje podstaknuto procesom razvoda. 

Ovo ponašanje počinitelja motivirano je određenom situacijom ili događajem koji je ostavio trag 

na odnos između partnera, kao što su rastavljanje, preseljenje iz stana, odluka o djetetu, otkriće 

vanbračne veze i slično. Ono se očituje u nekoliko nasilnih situacija gdje dolazi do ozbiljnog i 

neuobičajenog gubitka kontrole kod počinitelja, koji ne poriče svoje postupke, već osjeća sram 

zbog toga. Obično, ovakvo nasilje potječe od partnera koji se osjeća napušteno ili šokirano 

razvodom. Ova ponašanja uključuju naglo verbalno ili fizičko napadanje, kao i mogućnost gađanja 

partnera predmetima ili uništavanja imovine. (Kelly i Johnson, 2002., prema Sesar i Dodaj, 2004.).  

Autor Michael Johnson je ponovno pregledao svoje prethodne radove koji su se temeljili na 

tipologiji partnerskog nasilja, fokusirajući se isključivo na individualnu razinu. Međutim, kada je 

analiza proširena na dijadnu razinu, postalo je očito da je takva tipologija previše usmjerena samo 

na individualnu perspektivu jer je obuhvaćeno samo ponašanje jednog partnera. 

Uzimajući u obzir dinamiku ponašanja dva partnera unutar partnerskog odnosa, autor je 

identificirao četiri ključne vrste partnerskog nasilja. Prva kategorija nazvana je situacijsko 

partnersko nasilje, gdje je jedan partner nasilan, ali ne uspostavlja kontrolu nad drugim partnerom, 

dok potonji može, ali ne mora biti nasilan i ne ispoljava kontrolu. Drugi tip je nasilni otpor, oblik 

nasilja u kojem oba partnera manifestiraju nasilje i kontrolu. Dalje, treći tip je intimni terorizam, 

gdje jedan partner iskazuje nasilje i aktivno koristi kontrolu, dok drugi partner ne primjenjuje takve 

strategije i može biti nasilan ili nenasilan unutar odnosa. Posljednja kategorija je međusobna 
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nasilna kontrola, što opisuje situaciju u kojoj jedan partner koristi kontrolu i nasilje unutar veze, 

dok i drugi partner pokazuje slične obrasce ponašanja. (Johnson, 2006.).  

U svom istraživanju iz 2010., Carlson i Jones su predstavili nekoliko tipoloških pristupa 

partnerskom nasilju, koji proizlaze iz dugotrajnih rasprava među teoretičarima porodičnog nasilja. 

Jedan od pristupa sugerira da je partnersko nasilje rezultat sukoba i svađa te da se ne temelji na 

patrijarhalnoj kontroli, već da i muškarci i žene jednako mogu biti počinitelji nasilja u partnerskim 

odnosima (Archer, 2000., citirano prema Carlson i Jones, 2010.). Feministički teoretičari tvrde da 

nasilje proizlazi iz nastojanja muškaraca da ostvare kontrolu i dominaciju nad svojim partnerkama. 

(Walker, 1979., prema Carlson i Jones, 2010.)  

Neki od tipoloških pristupa razvijenih od strane drugih istraživača uključuju: "tipični, antisocijalni 

i sociopatski zlostavljač" (Gondolf, 1988., citirano prema Carlson i Jones, 2010.); tipologiju koja 

razlikuje zlostavljače koji manifestiraju nasilje isključivo unutar porodice, one s granicama 

zlostavljača i općenito nasilnih asocijalnih zlostavljača (Holtzworth-Monroe i Stuart, 1994., 

citirano prema Carlson i Jones, 2010.); klasifikaciju koja dijeli zlostavljače na "nepatološke, 

pasivno agresivne i antisocijalne zlostavljače" (Hamberger et al., 1996., citirano prema Carlson i 

Jones, 2010.); također podjelu zlostavljača na "pit bullove" i "kobre" (Gottman et al., 1995., 

citirano prema Carlson i Jones, 2010.); te troklasnu podjelu partnerskog nasilja: prva klasa 

označava odsustvo nasilja, druga klasa označava nisku razinu nasilja, dok treća klasa označava 

umjerenu do tešku razinu nasilja (Simpson et al., 2007., citirano prema Carlson i Jones, 2010.). 

Iako su ove tipologije raznolike, postoji nekoliko sličnosti među nekim od tipova koje spominju 

istraživači. 

Zbog olakšavanja razumijevanja ovih tipologija, praktičari su osmislili model nazvan "kontinuum 

sukoba i kontrole". Ovaj model pruža vizualni prikaz integracije različitih tipova partnerskog 

nasilja i faktora koji su prethodno bili dio navedenih tipologija. Model nije novi tipologija, već 

predstavlja usklađivanje određenih faktora iz prethodno navedenih tipologija smještenih u III 

skupine na kontinuumu od sukoba do kontrole izvan partnerskog odnosa. Jedna skupina je 

pozicionirana bliže kontroli na tom kontinuumu jer je karakteriziraju moć i kontrola. Ova skupina 

obuhvaća sociopatskog i antisocijalnog zlostavljača te "kobru", ali također uključuje pojam 

intimnog terorizma. Nasilje se često događa izvan partnerskog odnosa, a počinitelj može koristiti 

i nenasilne metode kontrole poput zastrašivanja i izolacije. (Carlson i Jones, 2010.). 
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2.2. Posljedice partnerskog nasilja  
 

Posljedice koje mogu proizaći iz partnerskog nasilja na partnere žrtve mogu se manifestirati kao 

fizičke ili psihičke posljedice. Fizičke posljedice obično se javljaju kao izravan i dugotrajan 

rezultat partnerskog nasilja, manifestirajući se kroz tjelesne ozljede s dugoročnim posljedicama na 

zdravlje, uključujući visok krvni pritisak i nesanicu. S druge strane, psihičke posljedice uključuju 

depresiju, sklonost prema uživanja alkohola ili opojnih droga, posttraumatski stresni poremećaj 

(PTSP), smanjeno samopouzdanje i/ili samopoštovanje te suicidalne misli. U trenutku u kojem 

jedan od partnera postane žrtva partnerskog nasilja, to također može rezultirati promjenama u 

njenom životnom položaju, uključujući socijalnu izolaciju, izostajanje s posla ili poteškoće u 

roditeljstvu. (Anderson, 2002., prema Čudina-Obradović i Obradović, 2006.).  

Nasilje prema ženama u partnerskim odnosima dovodi do raznovrsnih posljedica koje se očituju 

na različite načine, uključujući fizičke povrede, zdravstvene probleme specifične za ginekološko 

područje, opće narušeno zdravstveno stanje, kao i mentalne posljedice poput depresije, 

anksioznosti i panike. (Bakić i sur., 2017.).  

Kada žene koje su pretrpjele nasilje od strane partnera traže medicinsku pomoć neposredno nakon 

incidenta, često se mogu primijetiti očite posljedice kao što su vidljive povrede na licu i tijelu, 

posebno na dijelovima koji su obično skriveni odjećom, kao i hematomi, ogrebotine, opekotine, 

poreznine, tragovi gušenja, i slično. (Ajduković i Pavleković, 2004.).  

Ako je žena bila izložena seksualnom obliku partnerskog nasilja, moguće je primijetiti različite 

ozljede na području dojki, genitalija, kao i prisutnost spolno prenosivih bolesti, te čak neželjenu 

trudnoću. (Burge, 1997., prema Ajduković i Pavleković, 2004.). 

Psihičko nasilje za rezultat ima posljedice koje su često suptilne i neprimjetne na početku, poput 

kao osjećaj unutrašnje napetosti, straha, srama i krivnje. Žena doživljava gubitak samopouzdanja, 

suočava se s poremećajima spavanja i prehrambenim navikama, te može pribjeći zloupotrebi 

alkohola ili droga. Iskusi rastresenost, dezorijentaciju i smanjenu koncentraciju, a moguće su i 

agresivne reakcije prema sebi i drugima, npr. samoubistvo. (Ajduković i Pavleković, 2004.).  

Žene koje su žrtve partnerskog nasilja često doživljavaju dugotrajne zdravstvene probleme kao što 

su nesanica, hronični umor, gastrointestinalne smetnje, bolovi u mišićima, anemija i migrene. 
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Često se obraćaju liječnicima s nevidljivim tjelesnim ozljedama izazvanim partnerskim nasiljem, 

tražeći terapiju analgeticima ili antidepresivima, što ukazuje na dugotrajnu prisutnost partnerskog 

nasilja u tom odnosu. (Ajduković i Pavleković, 2004.). 

Partnersko nasilje može da izazove zdravstvene i ekonomske implikacije na opće društvo. To se 

manifestira kroz povećane troškove u socijalnoj zaštiti, zdravstvenom sistemu i pravosudnom 

sistemu, te smanjenu radnu aktivnost žena koje su izložene zlostavljanju na tržištu rada. (ICRW, 

2009., prema Bakić i sur., 2017.).  

 

2.3. Socijalna isključenost žena 
 

U posljednjih nekoliko desetljeća, koncept socijalne isključenosti postao je izrazito popularan u 

Europi, posebice zahvaljujući Europskoj uniji koja je prvi put uvela ovaj pojam u svoje dokumente 

1988. godine. U današnje vrijeme, unutar Unije se socijalna isključenost definira kao proces u 

kojem određeni pojedinci ili skupine postaju periferni u društvu i spriječeni su u potpunosti 

sudjelovati u zajednici zbog siromaštva, nedostatka osnovnih kompetencija ili diskriminacije. Ova 

isključenost odnosi se na ograničen pristup poslu, prihodu, obrazovnim prilikama, društvenim 

mrežama i aktivnostima zajednice. Isključeni pojedinci imaju ograničen pristup vlastima i 

institucijama odlučivanja, što ih često čini osjećajima bespomoćnosti i nesposobnosti za 

preuzimanje kontrole nad odlukama koje utječu na njihov svakodnevni život. (Šućur, 1995.). 

Neki autori naglašavaju da, iako je koncept socijalne isključenosti relativno nov po nazivu, njegova 

suština nije. Pojava ovog koncepta datira iz Francuske neposredno nakon socijalne krize nakon 

Drugog svjetskog rata. Uz snažno pojavljivanje socijalnih rizika poput siromaštva, nezaposlenosti 

i ovisnosti o državnim programima, razvijeni su pojmovi potklase, novog siromaštva i socijalne 

isključenosti. (Šućur, 1995.). 

Izraz "socijalna isključenost" uveden je u upotrebu tokom 60-ih godina prošlog stoljeća, 

prvenstveno na francuskim govornim područjima. Međutim, rasprave o "socijalnoj isključenosti" 

brzo su se proširile i na druge europske zemlje, posebno one unutar Europske unije. Danas, pojam 

"socijalna isključenost" postao je uobičajen u rječniku mnogih znanstvenika i političara, igrajući 

značajnu ulogu u socijalnoj politici razvijenih europskih zemalja. (Šućur,1995:230) 
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Uzroci "socijalne isključenosti" proizlaze iz dugotrajne nezaposlenosti, utjecaja promjena u 

industriji na nekvalificiranu radnu snagu, evolucije porodičnih struktura, razgradnje tradicionalnih 

oblika solidarnosti, krize tradicionalnih institucija zastupanja, skrivenog useljavanja i porasta 

individualizma. Autor ističe poteškoće povezane s definiranjem pojma "socijalna isključenost", 

uključujući njegovu višedimenzionalnost, neodređenost pomoćnih pojmova te različite razine 

pristupa. (Šućur,1995:230) 

Također, u tekstu se izlažu i pokušavaju analizirati razna značenja isključenosti putem tri različite, 

suprotstavljene paradigme: solidarnosti, specijalizacije i monopola. Rad također istražuje pojam i 

mjere "socijalne isključenosti" koje se primjenjuju u nekim zemljama kako bi se integrirali ljudi 

koji su 'isključeni'. Na kraju, tekst razmatra neke moguće primjene koncepta "socijalne 

isključenosti" u zemljama s različitim razinama ekonomske i socijalne razvijenosti, te ističe 

prednosti i nedostatke ovog koncepta u socijalnoj politici razvijenih država. (Šućur,1995:230) 

Istaknuto je da socijalna isključenost nije sinonim za nedostatak finansijskih sredstava; umjesto 

toga, ona općenito označava neuključenost društvenom životu. To se manifestira u područjima kao 

što su stanovanje, obrazovanje, zdravstvena skrb, pristup različitim uslugama itd. Dakle, isključeni 

nisu samo izdvojeni u kontekstu tržišta rada, već nisu integrirani u šire društvo. Socijalna 

isključenost utječe ne samo na pojedince koji prolaze kroz vlastite neuspjehe, već i na socijalne 

skupine, bilo da se radi o ruralnom ili urbanom okruženju. (Šućur,1995:225) 

Socijalna isključenost ima raznovrsne uzroke, kao npr. dugotrajna nezaposlenost, utjecaj 

industrijskih promjena na nekvalificiranu radnu snagu, evoluciji porodičnih struktura te slabljenju 

ili raspadanju tradicionalnih oblika solidarnosti. Drugi značajni faktori uključuju rastući 

individualizam, oslabljivanje tradicionalnih institucija zastupanja, te posebno nelegalnu i skrivenu 

imigraciju i promjene u stanovništvu. (Šućur,1995:225) 

Mnogi od ovih pojava usko su povezani s konvencionalnim oblicima siromaštva. Očigledno je da 

situacija isključenosti povećava izglede za različite vrste rizika, posebno opasnost da isključeni 

pojedinci ili skupine vide svoju posljednju priliku u asocijalnom ili devijantnom ponašanju, kao 

što su upotreba droga, nasilje, kriminal ili druge nepravilnosti. Nesigurnost proizašla iz 

isključenosti izaziva strah od budućnosti, a taj strah često može rezultirati povlačenjem ili postati 

plodno tlo za ksenofobiju, rasizam te politički i socijalni ekstremizam. (Šućur,1995:225) 
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2.4. Socijalna isključenost žena koje preživljavaju porodično/partnersko 

nasilje 
 

Žene koje su žrtve nasilja često se nalaze u situaciji gdje koriste socijalnu i materijalnu pomoć, te 

su izložene znatno većem riziku od siromaštva i socijalne isključenosti. Načini na koje siromaštvo 

djeluje mogu staviti ženu u život pod svakodnevnim pritiskom i ograničavajući njezin pristup 

dobrima i mogućnostima. Nasilje može da potiče marginalizaciju i isključenje žena u raznim 

sferama života, uključujući sudjelovanje na tržištu rada, primanja, obrazovanje, porodične i 

socijalne mreže, te slobodne aktivnosti. (Jensen, Nielsen,2005) 

Za brojne žene koje odluče napustiti nasilnu vezu i krenuti u samostalan život kao samohrane 

majke, suočavanje s visokim rizikom od siromaštva je učestala stvarnost. Paralelno, iako je nasilje 

u porodici često prisutno u živote žena koje koriste socijalnu pomoć i povezano je s pitanjima 

(ne)zaposlenosti, žrtve često ne ostvaruju pristup socijalnim uslugama ili podršci od strane 

socijalnih službi u vezi s nasiljem. Čak i kad prijave nasilje unutar porodice, tek nešto manje od 

tri posto žena dobiva pomoć od socijalnih službi. (Lindhorst , Meyers,Casey,2008:5-28) 

Bez obzira na raznolike perspektive, često se koncept isključenosti shvaća kao kompleksna 

situacija uvjetovana različitim faktorima, predstavljajući višestruko ograničenje pojedinca, kao 

začarani krug koji obuhvata tri ključne dimenzije. (Matković,2006:26):  

 nezaposlenost (marginalizacija na tržištu rada),  

 siromaštvo i  

 socijalna izolacija. 

Evropska socijalna povelja je 1989. godine izmijenjena i dopunjena kako bi u svoj predgovor 

uključila ideju socijalne isključenosti. Temeljni dokument Vijeća Evrope o socijalnim pravima, 

Povelja, ažuriran je i proširen 1996. godine kako bi uključio novo pravo poznato kao "pravo na 

zaštitu od siromaštva i socijalne isključenosti". (Šućur,2012:11) 
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Slika 1: Komponente socijalne isključenosti 

 Izvor: Analiza politika socijalnog uključivanja žena koje preživljavaju partnersko nasilje, 20121 

Socijalna isključenost, prije svega, interpretira se kao izostanak učestvovanja na tržištu rada, gdje 

obrazovanje predstavlja ključni mehanizam socijalne integracije jer je zaposlenost direktno 

povezana s posjedovanjem određenih kvalifikacija i vještina. Ne samo da je rad temelj finansijske 

sigurnosti i nezavisnosti, već služi i kao sredstvo za unaprjeđenje moralnih principa i 

samopoštovanja. Na osnovu ovoga može se reći da su žene koje su preživjele nasilje u porodici 

društveno marginalizirane zbog njihovih životnih situacija. Kao rezultat toga, oni su redovno 

uskraćeni i imaju manje mogućnosti da sami napuste „začarani krug“ isključenosti, bez pomoći 

zajednice. Analize provedene u sklopu ovog projekta identificirale su nekoliko uzroka njihove 

isključenosti s tržišta rada, koji se mogu podijeliti na vanjske i lične faktore. (Bego, Matanović, 

Lauri Korajlija, Momčinović,  Fosić, Kolarec, Jelavić, Ličina Jovanović, Bilopavlović, 

Pamuković, Bezbradica Jelavić, Šimić, Andrašek, Čović, Analiza politika socijalnog uključivanja 

žena koje preživljavaju partnersko nasilje, 2012:12):  

• Vanjski faktori uključuju: nedostatak institucionalne podrške u pristupu tržištu rada 

prilagođenom pojedincima, nepripravnost poslodavaca da zaposle žene koje su 

                                                           
1 Više informacija o “Analizama politika socijalnog uključivanja žena koje preživljavaju partnersko nasilje” 

dostupno na linku: https://www.czzzr.hr/dokumenti/2012-studija.pdf 
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pretrpjele porodično ili partnersko nasilje, otežani pristup obrazovnim programima te 

programima putem kojih se vrši kvalifikacija ili prekvalifikacija, te ograničenu 

dostupnost informacija. 

• Personalni, situacijski faktori obuhvataju: dugotrajnu odsutnost s tržišta rada, 

dugotrajnu socijalnu, finansijsku i emocionalnu ovisnost o nasilnim partnerima, slabo 

razvijenu socijalnu mrežu. 

Navedena pitanja predstavljaju većinu problema s kojima se susreću žene koje su preživjele 

porodično nasilje. Čine ih ovisnima o socijalnoj podršci i često ih sprječavaju da napuste 

agresivnog partnera. Posebno u ruralnim područjima prevladava stav prema tradicionalnoj podjeli 

rada i žene obavljaju znatno više kućanskih poslova, uključujući brigu o djeci, od muškaraca. Na 

taj način se na muškarce gleda kao na hranioce porodice, a na žene kao na domaćice. Neadekvatno 

širenje socijalnih usluga u području zaštite djece i starijih osoba otežava položaj žena u porodici 

koje nemaju pristup tržištu rada zbog brige o djeci ili starijim članovima porodice.  

Istraživanja pokazuju da se majke žrtve nasilja koje imaju djecu predškolske i školske dobi 

uglavnom susreću s problemima skrbi o djeci i finansiranja vrtića, kao i finansijskih izdataka škola. 

kupnju. Udžbenici i materijali, školski izleti itd. (Bego, Matanović, Lauri Korajlija, Momčinović,  

Fosić, Kolarec, Jelavić, Ličina Jovanović, Bilopavlović, Pamuković, Bezbradica Jelavić, Šimić, 

Andrašek, Čović, Analiza politika socijalnog uključivanja žena koje preživljavaju partnersko 

nasilje, 2012:12) 

Izazovi vezani uz čuvanje djece predškolske dobi direktno su povezani s zapošljavanjem. Većina 

učesnica istraživanja je nezaposlena, prije svega zbog problema s osiguravanjem adekvatnog 

nadzora nad djecom. Dodatna poteškoća s kojom se suočavaju jest nepoštivanje njihove situacije 

od strane relevantnih institucija, što znači da nemaju prednost pri upisu djece u vrtić. Obzirom da 

majke nisu zaoslene to ih dodatno stavlja u nepovoljan položaj, s obzirom na to da djeca zaposlenih 

roditelja imaju prednost pri upisu. Ispitanice koje žive u manjim naseljima ističu kako su, zbog 

ograničenog broja vrtića, bile prisiljene upisati djecu u vrtić udaljen nekoliko kilometara. Ovo je 

posebno problematično jer su bez posla i prijevoznog sredstva, a i nedostatak adekvatnih javnih 

prijevoznih opcija čini odvođenje djece u vrtić izazovnim. Postavlja se i pitanje finansiranja dječjih 

vrtića ako nema redovitih i dostatnih finansijskih prihoda. Analiza pravnog okvira provedena u 

ovom projektu pokazala je da, iako je važnost skrbi o djeci prepoznata u strateškim dokumentima 



29 
 

o socijalnom uključivanju, zapošljavanju i porodičnim politikama, to se ne odražava u konkretnim 

i sistemskim mjerama. Osim toga, predškolske odgojno-obrazovne ustanove organizirane su 

prvenstveno kao servisi zazaposlenih roditelja, dok je djeci nezaposlenih roditelja ograničen 

pristup predškolskom sistemu zbog kriterija zapošljavanja. (Bego, Matanović, Lauri Korajlija, 

Momčinović,  Fosić, Kolarec, Jelavić, Ličina Jovanović, Bilopavlović, Pamuković, Bezbradica 

Jelavić, Šimić, Andrašek, Čović, Analiza politika socijalnog uključivanja žena koje preživljavaju 

partnersko nasilje, 2012:13)   

U manje prosperitetnim sredinama, gdje lokalne vlasti nemaju dovoljno sredstava za subvencije, 

ovaj izazov postaje još izraženiji, otežavajući ženama pristup tržištu rada jer nemaju pristup 

uslugama tokom razdoblja traženja posla ili dok se educiraju i usavršavaju. Dodatno, problem je 

pogoršan činjenicom da se prijave za vrtić podnose u mjesecu maju za iduću godinu. Ako žena 

pronađe posao nakon tog razdoblja, morat će čekati godinu dana prije nego što ponovno ima priliku 

prijaviti se, što znači da mora samostalno rješavati pitanje čuvanja djece. Kao što smo već 

spomenuli, zbog okolnosti proizašlih iz njihovih života, žene žrtve porodičnog nasilja suočavaju 

se s teškoćama u zapošljavanju, a naknade koje primaju često nisu dovoljne za zadovoljenje 

osnovnih životnih potreba. S obzirom na nedostatak subvencioniranih vrtića, često nisu u 

mogućnosti podmiriti troškove alternativnih rješenja. Ovo ih ponekad dovodi do situacije u kojoj 

moraju odbiti ponuđeni posao i osloniti se na socijalnu pomoć, jer bi njihova zarada bila tek malo 

viša od ukupnog iznosa naknada koje mogu ostvariti. To dovodi do zaključka da rad nije finansijski 

isplativ, a to može da djeluje demotivirajuće na žene koje su preživjele nasilje. (Bego, Matanović, 

Lauri Korajlija, Momčinović,  Fosić, Kolarec, Jelavić, Ličina Jovanović, Bilopavlović, 

Pamuković, Bezbradica Jelavić, Šimić, Andrašek, Čović, Analiza politika socijalnog uključivanja 

žena koje preživljavaju partnersko nasilje, 2012:14) 

Ispitanice koje su zaposlene ističu izazove u vezi s čuvanjem djece nakon radnog vremena vrtića, 

posebno zbog smjenskog rada i nedostatka podrške porodice. Ostavljanje djece pod brigom očeva 

često nije opcija zbog odnosa s njima. Ovaj izazov žene dovodi u situaciju da moraju organizirati 

brigu o djeci na različite načine. Većina anketiranih žena nalazi se u teškoj materijalnoj situaciji: 

nezaposlene su, često ne primaju uzdržavanje i oslanjaju se na porodične dodatke i druge socijalne 

naknade koje nisu dovoljne ili sigurne. To ih dovodi na rub egzistencije, izaziva ogroman stres i 

nezadovoljstvo životom. Osim toga, osjećaju nedostatak sigurnosti i korisnosti koje pruža posao, 
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te nedostatak vlastite sposobnosti brige o sebi i svojoj djeci. Godinama su bile izložene uvredama 

koje ih degradiraju, a posao bi im pružio osjećaj vlastite vrijednosti i sposobnosti. Nezaposlenost 

često rezultira ekonomskom ovisnošću o drugima, što dodatno otežava odluku o napuštanju 

nasilnog partnera. U manjim sredinama, žene koje su bile žrtve nasilja suočavaju se s društvenom 

stigmom kao manje vrijedne, te se percipiraju kao problematične žene koje svoje probleme donose 

i na radno mjesto. (Bego, Matanović, Lauri Korajlija, Momčinović,  Fosić, Kolarec, Jelavić, Ličina 

Jovanović, Bilopavlović, Pamuković, Bezbradica Jelavić, Šimić, Andrašek, Čović, Analiza 

politika socijalnog uključivanja žena koje preživljavaju partnersko nasilje, 2012:15) 

Neki poslodavci izbjegavaju zapošljavati žene koje su bile žrtve nasilja zbog straha od mogućih 

problema s njihovim partnerima. Drugi vjeruju da su ove žene manje efikasne na poslu, uzimajući 

u obzir potencijalne česte izostanke, brigu za djecu, rastresenost i slično. Žene iz ruralnih područja 

suočavaju se s dodatnim izazovima jer im je pristup zapošljavanju ograničeniji, a podrška u 

manjku. Prema rezultatima istraživanja, posljedice nezaposlenosti mogu se podijeliti u tri 

kategorije: 

 Psihološke posljedice – nezadovoljstvo, depresija, letargija, strah za budućnost, strah od 

gubitka vještina i sl.,  

 Ekonomske posljedice – finansijska ovisnost i nesigurnost,  

 Socijalne posljedice – izolacija. 

Radnice koje su zaposlene, a koje su učestvovale u istraživanju, naglašavaju da im zaposlenost 

pruža sigurnost i osjećaj stabilnosti, omogućujući im vjerovanje da će se uspješno nositi s 

izazovima nakon prekida odnosa s partnerom. Za neke od njih, posao predstavlja i svojevrsnu oazu 

mira - mjesto gdje mogu privremeno pobjeći od porodičnih problema, fokusirati se na druge 

izazove, druženje sa kolegama te pokušavanje održanja normalnog života. Sve navedeno ukazuje 

na težak položaj žena koje su pretrpjele porodično nasilje na tržištu rada, gdje su prisutne 

horizontalna i vertikalna rodna segregacija. Unazad nekoliko godina doneseni su zakoni koji 

reguliraju različite aspekte položaja žena, uključujući i tržište rada. Zakonodavni i institucionalni 

okvir za ravnopravan tretman žena i muškaraca usklađen je s ustavnim načelima o jednakosti 

spolova i određenim zakonima. Uprkos tome, tržište rada ostaje područje gdje se izražava 

nejednakost između spolova, uključujući pristup poslu, platu, diskriminaciju, uznemiravanje na 

radu, odgovarajuću povezanost razine obrazovanja s kvalitetom poslova i napredovanje. (Bego, 



31 
 

Matanović, Lauri Korajlija, Momčinović,  Fosić, Kolarec, Jelavić, Ličina Jovanović, Bilopavlović, 

Pamuković, Bezbradica Jelavić, Šimić, Andrašek, Čović, Analiza politika socijalnog uključivanja 

žena koje preživljavaju partnersko nasilje, 2012:15) 

 

2.5. Zaštita žene od partnerskog nasilja 
 

Istanbulska konvencija, koja je Bosna i Hercegovina ratificirala 2013. godine, predstavlja ključni 

pravni instrument u borbi protiv nasilja nad ženama, poznat i kao Konvencija o sprječavanju i 

suzbijanju nasilja nad ženama i nasilja u porodici. Glavni cilj ove konvencije je postizanje nulte 

tolerancije prema svakom obliku nasilja nad ženama, što pokazuje značajan korak u suzbijanju 

ovog ozbiljnog problema. Konvencija se odnosi na sve žene i djevojčice, neovisno o njihovom 

porijeklu, dobi, rasi, vjeroispovijesti, društvenom porijeklu, imigracijskom statusu ili seksualnom 

opredjeljenju. Također, prepoznaje se da određene skupine žena i djevojčica često su izložene 

većem riziku od nasilja, stoga države trebaju osigurati da se uzmu u obzir njihove specifične 

potrebe. Konvencija potiče države da primjenjuju njezine odredbe i na ostale žrtve nasilja u 

porodici, uključujući muškarce, djecu i starije osobe. (Council of Europe, Istanbulska Konvecija).  

Konvencija ima za cilj transformaciju društvenih stavova, posebno muškaraca i dječaka, te poziva 

na ostvarivanje veće rodne jednakosti. Identificira nasilje nad ženama kao oblik kršenja ljudskih 

prava i kao oblik diskriminacije. Ovo je prvi međunarodni dokument koji kriminalizira prisilne 

brakove, genitalno sakaćenje i prisilne pobačaje, obavezujući svaku državu da ih uvrsti u svoj 

pravni sistem. Konvencija postavlja zadatke državama u sprečavanju nasilja putem promjene 

stavova, razbijanja stereotipa, obuke stručnjaka koji rade s žrtvama te podizanja svijesti u saradnji 

s nevladinim organizacijama. Također, države su pozvane na osiguravanje potrebnih zaštitnih 

mjera, poput otvaranja dovoljnog broja sigurnih kuća i besplatnih telefonskih linija za pomoć. 

Konvencija potiče i na krivično gonjenje nasilja nad ženama, zahtijevajući pravedno kažnjavanje 

te pružanje posebnih mjera zaštite žrtvama tokom istrage i suđenja. Ove mjere trebaju biti 

integrirane u koordiniranu politiku. Međutim, što je zabrinjavajuće, Turska je najavila povlačenje 

iz Konvencije Vijeća Europe o sprječavanju i borbi protiv nasilja nad ženama i nasilja u porodici. 

Bosna i Hercegovina je donijela Zakon o zabrani diskriminacije, kojim se uređuju ustavni okviri 

za ostvarivanje jednakih prava bez obzira na različita obilježja kao što su rasa, boja kože, vjera, 
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jezik, socijalno i nacionalno porijeklo, imovinsko stanje, obrazovanje, društveni status i druge 

karakteristike. Status, spolna orijentacija, rodni identitet i drugi čimbenici koji mogu utjecati na 

ravnopravno priznavanje, uživanje ili ostvarivanje prava. 

Istaknuto je da je osim Zakona o zabrani diskriminacije, Bosna i Hercegovina 2003. godine 

donijela i Zakon o ravnopravnosti spolova kao poseban zakon, koji kriminalizira nasilje u porodici 

i predviđa odgovarajuće kazne. Članom 29. Zakona propisano je da će se svako nasilje, 

uznemiravanje ili spolno uznemiravanje koje ugrožava mir, duševno zdravlje ili tjelesni integritet 

zbog spola kazniti kaznom zatvora od najmanje šest mjeseci. Porodični zakon Federacije Bosne i 

Hercegovine također govori o nasilju u porodici, zabranjujući nasilje od strane supružnika ili bilo 

kojeg člana obitelji te predviđa novčane sankcije protiv pravnih osoba ili institucija koje nisu 

odgovorne za nasilje. Porodični zakon Brčko Distrikta sličan je zakonu Federacije Bosne i 

Hercegovine, zabranjuje nasilje u porodici, propisuje postupke za sprječavanje nasilja i predviđa 

novčane sankcije protiv pravnih osoba ili institucija koje ne reagiraju na nasilje. (Grbić Pavlović, 

2020:78). 

Iako porodično nasilje nije izravno spomenuto u Porodičnom zakonu Republike Srpske, isti 

naglašava zaštitu porodice, majke i djeteta u skladu s međunarodno priznatim pravima. U Bosni i 

Hercegovini kaznena odgovornost za nasilje u porodici regulirana je Kaznenim zakonom 

Republike Srpske, Kaznenim zakonom Federacije Bosne i Hercegovine i Kaznenim zakonom 

Brčko distrikta. Kazneni zakon Federacije Bosne i Hercegovine u članku 222. definira kazneno 

djelo nasilja u porodii i predviđasankcija u slučaju ugrožavanja mira, tjelesnog integriteta ili 

duševnog zdravlja člana porodice.. (Grbić Pavlović, 2020:78).  

Zakoni koji reguliraju nasilje u porodici u Bosni i Hercegovini obuhvaćaju tri različita entiteta: 

Republiku Srpsku, Federaciju Bosne i Hercegovine i Brčko distrikt. Navedenim zakonom 

propisuje se širok spektar mjera s ciljem zaštite od nasilja unutar porodičnog okruženja. Zakon 

definira pojam porodice i nasilja u njoj, a također utvrđuje vrste i svrhu zaštitnih mjera za nasilnike 

unutar jedne porodice. Pravila i postupci izricanja zaštitnih mjera također su precizno propisani. 

Navedeni zakon regulira i aspekte zaštite žrtava nasilja u porodici, pružajući smjernice o načinima 

osiguravanja sigurnosti i dobrobiti žrtava. Uz to, uspostavlja međusobnu povezanost svih subjekata 

koji sudjeluju u zaštiti od nasilja u porodici, stvarajući tako koordinirani pristup rješavanju ovog 

ozbiljnog društvenog problema. 
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Osim navedenih aspekata, zakon također obuhvata razna pitanja od značaja za efikasnu zaštitu od 

nasilja u porodici. Sve ove odredbe imaju za cilj stvaranje snažnog pravnog okvira kako bi se 

osigurala zaštita žrtava, kažnjavanje počinitelja i smanjenje učestalosti nasilja unutar porodične 

zajednice. U skladu s članom 4. Zakona Federacije Bosne i Hercegovine (FBiH), svi relevantni 

subjekti u postupku rješavanja slučajeva nasilja u porodici imaju obvezu osigurati hitnost u 

rješavanju, kao i omogućiti nesmetan pristup nadležnom sudu, bez ikakvih troškova za žrtve nasilja 

u porodici (član 5). 

Nadalje, prema odredbama člana 7. Zakona FBiH, nasilje u porodici ostvaruje se kad postoje 

osnovane sumnje da su poduzete radnje kojima član porodice nanosi fizičku, psihičku ili seksualnu 

bol ili patnju, ili ekonomsku štetu. Također, obuhvataju se i prijetnje koje izazivaju strah od 

fizičkog, psihičkog ili seksualnog nasilja ili ekonomske štete kod drugih članova porodice. 

Porodicom se smatra (član 6. Zakona FBiH):  

1) bračni i vanbračni partneri i njihova djeca (zajednička ili iz ranijih zajednica),  

2) srodnici: krvni srodnici i srodnici iz odnosa potpunog usvojenja u pravoj liniji bez 

ograničenja, a u pobočnoj liniji zaključno sa četvrtim stepenom; očuh, maćeha; usvojenik 

i usvojilac iz odnosa nepotpunog usvojenja; srodnici po tazbini zaključno sa drugim 

stepenom,  

3) staratelj i štićenik, hranilac i hranjenik,  

4) bivši bračni i vanbračni partneri i njihova djeca (zajednička ili iz ranijih zajednica) i njihovi 

roditelji, uključujući očuha i maćehu.  

Svi koji su informirani o nasilju u porodici, uključujući žrtve, zdravstvene i socijalne radnike, 

nastavnike, odgajatelje, te predstavnike medicinskih, obrazovnih i drugih institucija, kao i 

nevladine organizacije, dužni su prijaviti nadležnoj policijskoj postaji. Ova obaveza također vrijedi 

za članove porodice i svakog građanina koji saznaju o nasilju u porodici, posebno kada je žrtva 

nasilja dijete. Prijava se smatra obaveznom i predstavlja korak ka osiguravanju adekvatne reakcije 

i zaštite žrtava nasilja u porodičnom okruženju. (Grbić Pavlović, 2020:80).  

Počiniocima nasilja u porodici mogu se primijeniti različite zaštitne mjere kako bi se osigurala 

sigurnost žrtava. Ove mjere uključuju: 
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 Udaljenje iz stana, kuće ili drugog stambenog prostora i zabrana povratka: Počinitelj 

nasilja može biti privremeno ili trajno udaljen iz zajedničkog stambenog prostora, uz 

zabranu povratka. 

 Zabrana približavanja žrtvi: Propisuje se ograničenje udaljenosti koju počinitelj mora 

održavati kako bi se spriječilo približavanje žrtvi. 

 Zabrana uznemiravanja i uhođenja: Počinitelju se može zabraniti bilo kakvo 

uznemiravanje ili praćenje osobe izložene nasilju. 

 Obavezan psihosocijalni tretman: Počinitelju nasilja može biti naloženo sudjelovanje u 

psihosocijalnom tretmanu radi promjene ponašanja. 

 Obavezno liječenje od zavisnosti: Ako je alkohol ili droga faktor nasilja, može se 

propisati obavezno liječenje od ovisnosti. 

 Privremeno lišenje slobode i zadržavanje: U iznimnim situacijama, kao hitna mjera, 

počinitelj nasilja može biti privremeno lišen slobode radi zaštite žrtve. 

Policijska uprava ima odgovornost podnijeti zahtjev nadležnom sudu za izricanje ovih zaštitnih 

mjera u svakom slučaju nasilja u porodici. Ova obveza mora biti ispunjena unutar 12 sati od 

saznanja o radnjama nasilja, kako je propisano člankom 7. Zakona o zaštiti od nasilja u porodici 

Federacije Bosne i Hercegovine. (Izvor: Službene novine FBIH) 

Na teritoriji FBiH, žrtvama nasilja osigurava se pravo na zadovoljenje osnovnih životnih potreba 

putem nužne zdravstvene, socijalne i materijalne podrške. Također, pruža im se pravo na pravnu 

pomoć u rješavanju socijalnih, ekonomskih i drugih statusa. S ciljem osiguranja fizičke zaštite i 

ostvarivanja prava i interesa žrtava nasilja u porodici, policija i organi starateljstva obavezni su 

privremeno smjestiti žrtvu u sigurnu kuću, drugu prikladnu instituciju ili kod druge obitelji, uz 

njezin prethodni pristanak. Ova mjera ima za cilj oslobađanje žrtve straha i prijetnji koje 

ugrožavaju njezin život. 

U članu  41 Zakona Federacije Bosne i Hercegovine propisane su obaveze policijske uprave, koja 

igra ključnu ulogu u formalnom sistemu zaduženom za istraživanje i pravno progonjenje slučajeva 

nasilja u porodici prijavljenih nadležnim institucijama kao krivična djela prema domaćem zakonu. 

Uz to, policija često predstavlja prvi kontakt sa žrtvama, te je mjesto na kojem one često zatraže 

pravnu pomoć. Obveza policijske uprave je odmah informirati organ starateljstva o slučajevima 

nasilja u porodici i dostaviti službene bilješke radi evidentiranja i prevencije. U situacijama u 
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kojima počinitelj nasilja ne poštuje propisane zaštitne mjere, policija ima obvezu trenutno 

obavijestiti nadležni sud s prijedlogom za izricanje novčane kazne. 

Organ starateljstva ima odgovornost pratiti provedbu izrečenih zaštitnih mjera, redovito 

obavještavati nadležni sud o provedbi, te predlagati prekid, produženje ili zamjenu mjere drugom 

(prema članku 42. Zakona Federacije Bosne i Hercegovine). Federacija Bosne i Hercegovine 

posvećuje značajnu pažnju zaštiti od nasilja u porodici kroz dva odvojena normativna okvira, 

Zakon o krivičnom postupku i Krivični zakon Federacije Bosne i Hercegovine, koji na različite 

načine definiraju mehanizme zaštite od nasilja u porodici. (Hrnčić, Bećirović, 2018:50).  

Izvještaj o provedbi zaštitne mjere organ starateljstva mora dostaviti sudu najkasnije u roku od 6 

mj, a po potrebi, ukoliko sud tako zahtijeva, i prije isteka tog roka. Zakonom Federacije Bosne i 

Hercegovine (član 44) propisane su kazne za neispunjenje obveza službenih osoba. Osim toga, 

zakonom je predviđeno i novčano kažnjavanje pojedinaca koji ne postupaju sukladno izrečenim 

zaštitnim mjerama, s iznosom kazne od 1.000 do 1.500 KM (član 45 Zakona FBiH). (Grbić, 

Pavlović, 2020:81)   

Nakon prijave policije, uposlenici Centra za socijalni rad, u saradnji sa policijom, posjećuju 

porodicu kako bi intervenirali. Predstavnik centra razgovara s članovima porodice kako bi dobio 

precizne informacije o događaju, procijenio je li neki član porodice u opasnosti, je li ugrožen život 

i zdravlje bilo kojeg člana, posebno djece, osoba s invaliditetom, starijih osoba ili drugih članova 

porodice. Također, istražuje potrebu za medicinskom intervencijom i osigurava medicinske nalaze. 

Ovisno o situaciji, procjenjuje je li nužno izdvojiti žrtvu nasilja ili udaljiti počinitelja iz stambenog 

prostora. Sve ove informacije prikuplja predstavnik centra koristeći različite metode rada, 

uključujući metodu intervjua, gdje posebnu pažnju posvećuje verbalnoj i neverbalnoj komunikaciji 

između članova porodice, posebice između žrtve i počinitelja nasilja. (Hrnčić. Bećirović, 2018:86) 

Ako članovi porodice, zajedno s zaposlenicima centra i policijom, zaključe da ozbiljnije 

intervencije nisu potrebne, a to je dokumentirano pismenom zabilješkom i policijskim izvješćem, 

postupak završava dogovorom između žrtve i počinitelja nasilja. Oba su obavezna biti obaviještena 

da će biti pozvana u odgovarajući Centar za socijalni rad. Žrtvama se također pruža informacija 

da bi trebale odazvati se pozivu Centra nakon što ga prime. Istovremeno, naglašava se žrtvi da 

slobodno može i treba ponovno potražiti pomoć centra i policije ako se nasilje nastavi nakon što 
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napuste prostor ili prije nego što prime poziv za posjet Centru za socijalni rad. (Hrnčić. Bećirović, 

2018:86)  

Ako se zaključi da bi boravak žrtve i počinitelja nasilja u istom prostoru mogao izazvati daljnje 

nasilje, žrtva će biti premještena iz prostora stanovanja ili će počinitelj nasilja biti udaljen iz tog 

prostora. U slučaju udaljenja žrtve, predstavnik policije zajedno s predstavnikom centra prati žrtvu 

nasilja do zdravstvene ustanove gdje se izrađuje zdravstvena anamneza, ocjenjuju trenutne 

posljedice nasilja te utvrđuje postojanje eventualnih kontraindikacija za smještaj u sigurnu kuću, 

poput zaraznih ili duševnih oboljenja ili ovisnosti o psihoaktivnim supstancama. Odluka o tome 

hoće li žrtva biti smještena u sigurnu kuću/sklonište, prihvatnu stanicu ili kod srodnika, ovisi o 

rezultatima liječničkih nalaza, dostupnim kapacitetima u lokalnoj zajednici te spremnosti članova 

porodice da prime žrtvu. (Hrnčić, Bećirović, 2018:87)  

Nadležnosti organa starateljstva u domeni nasilja u porodici detaljno su propisane odredbama 

članova 31., 33., 34., 40. i 42. Zakona o zaštiti od nasilja u porodici, kao i članom 380 Porodičnog 

zakona Federacije BiH. Prema članu 380 Porodičnog zakona Federacije BiH, stručni radnici 

Centra za socijalni rad obavezni su prijaviti nasilje u porodici i pružiti pomoć žrtvi nasilja. Članom 

31. Zakona o zaštiti od nasilja u porodici propisana je odgovornost Centra za osiguravanje 

osnovnih životnih potreba žrtve nasilja, uključujući socijalno, zdravstveno i materijalno 

zbrinjavanje, te pravo na pravnu pomoć. 

Obaveze Centra dodatno su razrađene u članovima 33. i 34. spomenutog Zakona. Prema tim 

odredbama, Centar je obavezan, uz prethodnu saglasnost žrtve nasilja, pružiti smještaj žrtvi u 

sigurnu kuću, drugu porodicu ili drugu ustanovu socijalne zaštite. Period smještaja u sigurnoj 

kući/drugoj porodici ili ustanovi može trajati šest mjeseci, eventualno i duže uz prethodnu pisanu 

saglasnost Centra. 

Članom 40. Zakona o zaštiti od nasilja u porodici propisano je da Centar vodi evidenciju o 

izrečenim zaštitnim mjerama, štićenim osobama i nasilnicima kojima su izrečene te mjere. 

Nadalje, članom 42. Zakona propisana je obaveza Centra praćenja izvršenja izrečenih mjera, 

obavještavanje nadležnog suda o izvršenju mjere te predlaganje prekida, produženja ili zamjene 

mjere drugom mjerom. (Hrčić, Bečirović 2018:87). 
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2.6. Utjecaj partnerskog nasilja na socijalnu isključenost žena u 

Kantona Sarajevo 
 

Cilj istraživanja jeste prikazati kako partnersko nasilje utječe na socijalnu isključenost žena u 

Kantonu Sarajevo u period od 2018. do 2023. godine. Potrebno je istražiti najčešće oblike nasilja, 

te na koji način oni utječu na socijalnu isključenost žena iz društva. 

Obzirom da je tema partnerskog nasilja rasprostranjena na teritoriji Bosne i Hercegovine nakon 

nekoliko nemilih slučajeva koji su se dogodili u proteklom periodu napokon smo, kao društvo, 

počeli mijenjati svoju svijest te izrazili interesovanje za pomoć ženama kojima je pomoć potrebna.  

Prema informacijama Sigurnih kuća u Kantonu Sarajevo, evidentiranje slučajeva nasilja znatno je 

poraslo u odnosu na period od prije pet godina, čak do 50%, pri čemu se ističe porast nasilnog 

ponašanja od marta kada je proglašen tzv. lockdown. Tokom globalne pandemije, mnogi su ostali 

bez posla, dohodak im je smanjen, što je rezultiralo povećanim stresom u svakodnevnom životu 

tokom pandemije. Pozivi na SOS telefon su uvećani, a mentalno zdravlje je ozbiljno narušeno. 

Tokom perioda kada je Korona virus bio najgori, čak je i Sigurna kuća bila primorana privremeno 

zatvoriti kuće jer nisu bili u mogućnosti da prihvate veliki broj žrtava nasilja. Otežavajuća okolnost 

u ovoj situaciji predstavlja i kontinuirani problem finansiranja sigurnih kuća u Bosni i Hercegovini, 

koje operiraju isključivo pod okriljem nevladinih organizacija. 

Kada analiziramo prisutnost i manifestacije nasilja u partnerskim odnosima i porodici, važno je 

naglasiti da se referenciramo na službenu statistiku koja možda ne odražava stvarnu prevalenciju 

tih problema. Naime, neki nezakoniti postupci i krivična djela nikada ne budu prijavljeni od strane 

žrtava ili ne budu detektirani i evidentirani u službenim statistikama koje vodi policija, čime 

postaju nevidljivi dijelovi "tamne statistike kriminaliteta". Razlozi zbog kojih se nasilje ne 

prijavljuje mogu biti: 

• Žrtva možda nije svjesna da je ponašanje koje se dogodilo kažnjivo; 

• Počinitelj je osoba od povjerenja, član obitelji, prijatelj ili poznanik; 

• Nedostatak povjerenja u pravosudni sistem; 

• Žrtve se mogu bojati odmazde; 

• Žrtve ne dobivaju odgovarajuću psihosocijalnu podršku; 
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• Žrtva se boji moguće uvrede; 

• Ovisnost žrtve o počinitelju pod bilo kojim okolnostima; 

• Žrtva možda neće htjeti prijaviti zločin jer je možda ona sama počinitelj. 

„Nasilje u porodici“, kako je definirano članom 7 Zakona o zaštiti od nasilja u porodici Federacije 

BiH, odnosi se na situaciju kada postoje osnovane sumnje da su izvršene radnje kojima član 

porodice nanosi fizičku, psihičku ili seksualnu bol ili patnju, kao i ekonomsku štetu. Također, 

obuhvata prijetnje koje uzrokuju strah od fizičkog, psihičkog ili seksualnog nasilja, te ekonomske 

štete kod drugog člana porodice. (Zakon o zaštiti od nasilja u porodici FBiH) (“Sl. novine FBiH”, 

br. 20/2013 i 75/2021))  

Članom 4. st. (1) i (2) Porodičnog zakona Federacije BiH propisano je da je unutar porodice 

zabranjeno nasilničko ponašanje bračnog partnera i bilo kojeg drugog člana porodice. Nasilničko 

ponašanje obuhvata svaki oblik narušavanja fizičkog ili psihičkog integriteta u skladu s 

definicijom iz člana 4. Zakona o ravnopravnosti spolova u Bosni i Hercegovini. Porodični Zakon 

FBiH (“Sl. novine FBiH”, br. 35/2005, 41/2005 – ispr., 31/2014 i 32/2019 – odluka US) ) 

Član 4. Zakona o ravnopravnosti spolova u BiH glasi:  

(1) Direktna diskriminacija po osnovu spola postoji kada je osoba ili grupa osoba bila tretirana, 

tretira se ili može biti tretirana nepovoljnije u odnosu na drugu osobu ili grupu osoba u istoj ili 

sličnoj situaciji. 

(2) Indirektna diskriminacija po osnovu spola postoji kada prividno neutralna pravna norma, 

kriterij ili praksa jednaka za sve je dovodila, dovede ili bi mogla dovesti u nepovoljniji položaj 

osobu ili grupu osoba jednog spola u poređenju sa osobom ili grupom osoba drugog spola.”. 

(Zakon o ravnopravnosti spolova BiH (“Sl. glasnik BiH, br. 32/10))  

Žrtve nasilja u porodici podnose prijavu nadležnoj policijskoj upravi koja je ovlaštena za prijem 

prijave o počinjenom krivičnom djelu. Kada je riječ o prijavljivanju nasilja u odnosima između 

partnera i porodice, policijski službenici imaju obavezu promptne reakcije, te privremeno uhapsiti 

počinitelja najduže 24 sata, predati Tužilaštvu sakupljene dokaze, pružiti žrtvi sigurnost i 

informacije o poduzetim mjerama. Žrtva nasilja u porodici također ima pravo da podnesu krivičnu 
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prijavu direktno Kantonalnom tužilaštvu Kantona Sarajevo (Amidžić-Karajčić, Stvarna slika 

nasilja u partnerskim odnosima i porodici, 2023). 

Tužioci su ključna veza između policijskih aktivnosti u otkrivanju osumnjičenih za nasilje u 

porodici i konačnog zaključka sudova o njihovoj krivici. Međutim, u kontekstu nasilja u porodici, 

pravilna reakcija pravosudnih subjekata može biti otežana činjenicama kao što su nedostatak 

razumijevanja prirode nasilja u porodici i različitih njegovih oblika u praksi, nepoznavanje 

međunarodno priznatih pravnih standarda, prisutnost stereotipa i predrasuda u tumačenju 

činjenica, procjeni dokaza ili donošenju odluka u predmetu. Ovakvi izazovi univerzalno su prisutni 

i često predstavlja prepreku u radu pravnih sistema širom svijeta. (Amidžić-Karajčić, Stvarna slika 

nasilja u partnerskim odnosima i u porodici, 2023) 

Zabrinjavajuće je to što, čak i kada žrtve donesu odluku da prijave nasilnika, u tzv. ciklusu nasilja 

gdje postoji faza "medenog mjeseca" između nasilnika i žrtve, žrtva može, tokom sudskog 

postupka, odbiti svjedočiti. Stoga je od suštinskog značaja istrajnost tužioca u slučajevima nasilja, 

čak i kada žrtva odbije sarađivati ili izrazi želju za povlačenjem optužbi. (Priručnik za tužioce za 

procesuiranje predmeta nasilja u porodici, DCAF / Atlantska Inicijativa, Sarajevo 2017.)  

S ciljem pružanja hitne zaštite žrtvama nasilja u partnerskim odnosima i porodici tokom trajanja 

krivičnog postupka, u skladu sa Zakonom o zaštiti od nasilja u porodici Federacije BiH, nakon 

podnošenja krivične prijave, policijski službenici su dužni da podnesu zahtjev za izricanje zaštitne 

mjere nadležnom sudu u roku od dvanaest sati od saznanja za događaje nasilja. 

Smještaj u Sigurnu kuću u Kantonu Sarajevo organizuje se prema preporuci Centra za socijalni 

rad i policijskih uprava, u skladu s potpisanim Protokolom o postupanju sa žrtvama nasilja u 

porodici između Fondacije lokalne demokratije, Kantonalnog centra za socijalni rad i MUP-a 

Kantona Sarajevo. (Nasilje u porodici – osnovne informacije, Fondacija lokalne demokratije, 

Sarajevo 2020. (Nasilje u porodici – osnovne informacije ,2020)  

Lokalna nevladina organizacija Fondacija lokalne demokratije sa sjedištem u Sarajevu je 

uspostavila tri servisa s ciljem pružanja podrške i pomoći ženama koje su žrtve nasilja: 
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• Sigurna kuća koja obuhvata dva skloništa: jedno za žene i djecu žrtve nasilja u porodici, i 

drugo za djevojčice/djevojke koje su žrtve incesta, seksualnog zlostavljanja, silovanja, 

porodičnog nasilja i nasilja od strane drugih osoba. 

• SOS broj 033 222 000 (za područje Kantona Sarajevo) i 1265 (za područje Federacije BiH). 

• Centar za žene. 

Centar za žene, kao dio podrške Fondacije lokalne demokratije, pruža besplatne usluge psihološke, 

pravne i socio-ekonomske pomoći žrtvama porodičnog nasilja. U Sigurnoj kući sprovodi se 

sveobuhvatni psihosocijalni tretman korisnica s ciljem prevazilaženja traumatskih iskustava. Ovaj 

proces uključuje jačanje samopouzdanja i samopoštovanja, razvoj socijalnih vještina, ekonomsko 

osnaživanje i pripremu za kvalitetniji život bez nasilja nakon izlaska iz Sigurne kuće. Od osnivanja 

Sigurne kuće u periodu od oktobra 2000. do januara 2023. godine, 2267 žena, djece i djevojaka 

boravilo je u Sigurnoj kući i Skloništu za djevojke na području Kantona Sarajevo, uključujući 816 

žena, 1076 djece i 375 djevojaka. (Fondacija lokalne demokratije)  

U Bosni i Hercegovini postoje osam sigurnih kuća koje su uspostavljene od strane nevladinih 

organizacija. (Amidžić-Karajčić, Stvarna slika nasilja u partnerskim odnosima i u porodici, 2023): 

1. Fondacija lokalne demokratije – Sigurna kuća u Sarajevu 

2. Udruženje “Medica” – Sigurna kuća u Zenici 

3. Udruženje građana “Budućnost” – Sigurna kuća u Modriči 

4. Fondacija “Lara” – Sigurna kuća u Bijeljini 

5. Udruženje građana “Vive žene” – Sigurna kuća u Tuzli 

6. Fondacija “Udružene žene” – Sigurna kuća u Banjaluci 

7. Udruženje “Žena BiH” – Sigurna kuća u Mostaru 

8. Udruženje “Žene sa Une” – Sigurna kuća u Bihaću 

Između navedenih sigurnih kuća, pet se nalazi u Federaciji Bosne i Hercegovine, dok su tri 

smještene u Republici Srpskoj. Osobe koje su pretrpjele nasilje borave u ovim kućama, prolaze 

kroz terapije i mogu ostati do šest mjeseci, pri čemu postoje i slučajevi dužeg boravka u zavisnosti 

od specifičnih problema. 
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Fondacija lokalne demokratije vodi jedinu Sigurnu kuću - Sklonište za žene i djecu žrtve nasilja u 

porodici na području Kantona Sarajevo od oktobra 2000. godine. Za žrtve nasilja, smještaj u 

Sigurnu kuću je uvijek dostupan i moguć. Ovaj proces se odvija prema preporuci Centra za 

socijalni rad i policijskih uprava, temeljem potpisanog protokola o postupanju sa žrtvama nasilja 

u porodici između Fondacije lokalne demokratije, Kantonalnog centra za socijalni rad i MUP-a 

Sarajevo. 

Tokom proteklih 23 godine, kroz Sigurnu kuću i Sklonište za djevojke u Sarajevu prošlo je ukupno 

2.314 žena, djece i djevojaka. Arijana Ćatović, psihologinja u Sigurnoj kući Fondacije lokalne 

demokratije, naglašava da je ova ustanova osnovana 2000. godine. 

"Priskrbili smo siguran smještaj za žene i djecu žrtve nasilja, uz dodatni smještaj za djevojke. Naša 

Sigurna kuća može primiti oko 35 žena i djece, te još desetak mjesta za djevojke."Ćatović, Nasilje 

u porodici i dalje jako prisutno,2023) 

Osnovna svrha rada Sigurne kuće je pružanje fizičke zaštite i sigurnosti žrtvama, zajedno s 

pružanjem psihosocijalnog tretmana radi prevazilaženja traumatskih iskustava i reintegracije u 

društvenu zajednicu. 

"Kroz djelovanje Sigurne kuće, nastojimo pružiti ženama psihosocijalnu podršku i osnaživanje, 

omogućavajući im da postanu samostalnije i sposobne brinuti o sebi. Često se suočavamo s 

situacijama u kojima su žene koje dolaze u Sigurnu kuću živjele s alkoholičarima ili narkomanima. 

Naš cilj je edukacija i pomoć u pronalaženju zaposlenja prije nego što izađu iz Sigurne kuće. Žene 

nam se obraćaju putem svakodnevnih kontakata, sarađujemo s Centrima za socijalni rad i 

policijom. Postupak obuhvata prvi korak, koji uključuje prijavu policiji ili Centru za socijalni rad, 

nakon čega nas kontaktiraju. Nakon toga, žene se smještaju u Sigurnu kuću. Također, žene mogu 

pozvati SOS telefon, gdje naše volonterke pružaju podršku i usmjeravaju žrtvu prema policiji ili 

Centru za socijalni rad, osiguravajući ponovni smještaj." (Ćatović, Nasilje u porodici i dalje jako 

prisutno,2023) 

U protekle dvije godine, u Bosni i Hercegovini, 19 žena je izgubilo živote u tragičnim okolnostima. 

Tema nasilja nad ženama ponovno je postala aktualna nakon tragedije u Gradačcu u augustu, kada 

je Nermin Sulejmanović ubio Nizamu Hećimović. 
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"Nažalost, primjećujemo da se o problemu nasilja u porodici više govori kada se dogodi tragičan 

incident. U tom periodu zabilježimo veći broj prijava, jer mediji pružaju više informacija i veći 

prostor za diskusiju. Ovo ukazuje na važnost nezaboravljanja ove teme i stalnog otvorenog 

dijaloga. Čak i prije nedavnih događaja, Sigurna kuća je imala popunjen kapacitet. Periodično 

bilježimo trenutke kada je popunjenost naših kapaciteta 100 posto, dok su u nekim razdobljima 

popunjeni sa 50 ili 60 posto. Trenutno, kapacitet kuće iznosi oko 60 posto", naglasila je Ćatović. 

Često se primjećuje da žene koje su izložene nasilju često nemaju pravilne informacije o tome 

kako potražiti pomoć i ne znaju koji je ispravan način da im se pruži podrška. 

"U našem domu smještene su i maloljetne djevojke, od oko 13 ili 14 godina, pa sve do starijih 

dobnih skupina, čak do 75-80 godina. U posljednje vrijeme, primijetili smo i dolazak starijih žena. 

One obično dolaze zbog nasilja koje trpe od svojih sinova, ali to nije uvijek pravilo, jer postoje i 

slučajevi gdje su starije žene godinama trpjele nasilje od svojih partnera", istakla je Ćatović.. 

(Ćatović, Nasilje u porodici i dalje jako prisutno,2023) 

Naglašava da je odgoj općenito izuzetno važan, kao i poruke koje primamo tokom odrastanja, ne 

samo od roditelja, već općenito. 

"Počevši od bajki koje slušamo, gdje princ na bijelom konju dolazi da spasi, do mnogih drugih 

informacija koje se šalju ženama - poput ideje da trebaju biti dobre majke i supruge te da nijedna 

dobra majka i supruga ne bi trebala trpjeti nasilje... Važno je napomenuti da nasilje ne nastaje 

odjednom. Obično počinje emocionalnim zlostavljanjem i stvaranjem izolacije oko žene. Prvo se 

udaljavaju svi oni koji bi mogli pružiti podršku, poput prijateljica ili rodbine. Često počinje kroz 

ljubomoru koju žene, posebno mlade djevojke, često doživljavaju kao izraz ljubavi. Ljubomora se 

često koristi kao sredstvo za izolaciju", istakla je Ćatović. (Ćatović, Nasilje u porodici i dalje jako 

prisutno,2023) 

Kada dolazi do izolacije i prekida komunikacije s prijateljima i rodbinom, žene se nalaze same s 

nasilnikom. Nakon fizičkog nasilja, nasilnici ulaze u fazu tzv. medenog mjeseca, izražavajući 

izvinjenje i tvrdeći da ne znaju što ih je snašlo, obećavajući da se neće ponoviti. Često se događa 

da žene, uprkos nasilju, više puta iznova pristaju na povratak nasilniku. Razlozi za to mogu biti 

ekonomska ovisnost o nasilniku, nedostatak podrške porodice te strah od nepoznatog budućeg 

života. Posebno je teško za žene s malom djecom pronaći posao. 
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No, kako je naglasila sagovornica, ciklusi nasilja i naknadnih izvinjenja protežu se kroz godine, 

stvarajući začarani krug. Žene koje godinama trpe nasilje često odlučuju prijaviti ga tek kada su 

preumorne i kada više ne brinu za vlastiti život. Često izjavljuju da im nije više važno čak ni ako 

ih nasilnik ubije, jer trenutačni životni uvjeti nisu život. Odlučuju izaći iz nasilja iz iscrpljenosti. 

Motivacija za izlazak iz nasilja može biti i briga za djecu, s posebnim naglaskom na zaštitu djece 

od daljnjeg izlaganja nasilju. Emocionalno nasilje često predstavlja početak, postavljajući temelj 

za sve ostale oblike nasilja koji se kasnije pojavljuju. (Ćatović, Nasilje u porodici i dalje jako 

prisutno,2023) 

U Sigurnoj kući se smještaju mlade djevojke, najčešće zbog problema u porodici ili zlostavljanja 

od strane roditelja, disfunkcionalnih porodičnih odnosa, ali i nasilja koje potječe od vršnjaka ili 

trećih osoba. 

U toj ustanovi su također prisutne djevojke koje su pretrpjele ozbiljne oblike seksualnog, fizičkog 

ili emocionalnog nasilja. Kad je riječ o ženama, posebno je istaknuto emocionalno nasilje, budući 

da često leži u pozadini svih ostalih oblika nasilja, ali često su prisutni i fizičko, ekonomsko i 

seksualno nasilje. 

Historijski gledano, nasilje nad ženama se uvijek događalo, no ranije se manje govorilo o tome, 

manje se prijavljivalo, a često je ostajalo unutar porodičnog kruga, gdje su žene trpjele bez 

mogućnosti izlaska. Sada se o ovom problemu puno više govori, iako još uvijek nedovoljno. 

Zakonski okviri, Sigurne kuće i različiti servisi pružaju ženama opciju zaštite i smještaja ako 

nemaju drugih opcija. Primjerice, Centar za žene, koji djeluje pod okriljem Fondacije lokalne 

demokratije, pruža podršku pravnika, socijalnih radnica i psihologa. Žene mogu doći, obratiti se 

za pomoć, tražiti informacije o svojim pravima.  Kako god, nasilje i dalje ostaje značajan problem 

koji zahtijeva sistemski pristup kako bi bio adekvatno riješen. . (Ćatović, Nasilje u porodici i dalje 

jako prisutno,2023) 

Mišljenja je da "ovo društvo treba da se educira da žene nisu predmet". 

Često čujemo žene koje izjavljuju da se osjećaju obavezne pitati svoje supruge za određene stvari. 

Gotovo uvijek moraju postavljati pitanja. Ono što me zabrinjava je duboko ukorijenjeno uvjerenje, 

čak i među mladima, da postoje stereotipni "muški" i "ženski" zadaci. Kada je riječ o nasilju u 

porodici, primjećuje razliku između situacije u Kantonu Sarajevo i većim urbanim središtima, gdje 
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postoje organizacije posvećene rješavanju problema porodičnog nasilja. (Ćatović, Nasilje u 

porodici i dalje jako prisutno,2023) 

Prema zvaničnim zapisima Uprave policije Ministarstva unutrašnjih poslova Kantona Sarajevo u 

razdoblju od 2018. do 2022. godine, evidentirano je ukupno 1255 slučajeva nasilja u porodici. 

Analizom dostupnih podataka zaključeno je da su fizički napadi i verbalne prijetnje najčešće vrste 

nasilja u okviru spomenutih krivičnih djela. 

Tabela 1: Ukupni broj prijavljenih krivičnih djela protiv braka, porodice i mladeži i nasilja u porodici na području Kantona 

Sarajevo za period 2018. – 2022. godina 

Godina Nasilje u porodici Broj prijava od 

strane žena za 

nasilje u 

partnerskim 

odnosima 

Broj prijava od 

strane 

muškaraca za 

nasilje u 

partnerskim 

odnosima 

Ukupan broj 

prijavljenih krivičnih 

djela protiv braka, 

porodice i mladeži 

2018. 237 166 2 247 

2019. 286 182 10 290 

2020. 241 144 9 244 

2021. 252 164 2 271 

2022. 239 147 9 252 

 

U domeni krivičnih djela usmjerenih protiv braka, porodice i mladeži, najčešće su situacije vezane 

uz nasilje unutar porodice. Analizom prikazane tabele uočava se da su krivična djela protiv braka, 

porodice i mladeži te krivična djela nasilja u porodici konstantno zastupljena u približno istom 

obimu tokom posljednjih pet godina. Primjetno povećanje broja prijavljenih krivičnih djela 

dogodilo se 2019. godine, u vrijeme vrhunca pandemije COVID-19.. (Izvještaj o radu Uprave 

policije MUP-a Kantona Sarajevo za 2018., 2019., 2020., 2021. i 2022. godinu.)  

Negativne posljedice pandemije COVID-19 naglašene su putem informacija dostupnih na 

službenoj stranici Zavoda za javno zdravstvo Federacije BiH, koji se oslanjaju na rezultate ankete 

UN Women pod nazivom "The Rapid Gender Assessment (RGA)" provedene u periodu od aprila 

do septembra 2021. u 58 zemalja o socioekonomskim utjecajima COVID-19. Ovi podatci iz studije 

potvrđuju da je pandemija rezultirala prikrivenom pandemijom nasilja nad ženama. Prema brzoj 

procjeni (The VAW RGAs), uočeno je da su visoke stope nasilja nad ženama koje su bile prisutne 
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prije pandemije COVID-19 porasle sa 1 prema 3 na gotovo 2 od 3 žene koje su bile izravno ili 

neizravno izložene barem jednom obliku nasilja. 

Dodatno, kako pokazuju informacije sa stranice Zavoda za javno zdravstvo Federacije BiH, svaka 

druga žena izjavila je da zna neku ženu koja je iskusila nasilje tokom pandemije COVID-19. 

Alarmantno je što samo jedna od deset žena koje su doživjele nasilje u porodici zatraži pomoć 

policije i prijavi slučaj. (COVID-19 i nasilje nad ženama)  

Pojačani mehanizmi moći i kontrole primjenjuju se u situacijama nasilja u porodici koje 

predstavljaju oblik rodno uslovljenog nasilja. Ovaj oblik nasilja obuhvata situacije u kojima 

muškarac izvodi nasilne činove nad ženom s kojom je u intimnoj, partnerskoj, bračnoj ili 

izvanbračnoj vezi. Iako je prvbitno osmišljen za prikazivanje manifestacija nasilja nad ženama, 

također se može koristiti za opisivanje pojedinačnih akcija nasilja u porodici kada je muškarac 

žrtva. Međutim, analiza dostupnih podataka iz različitih zemalja ukazuje da su najčešći počinitelji 

nasilja nad muškarcima u porodici upravo drugi muškarci.(Watson, Callum, Preventing and 

Responding to Sexual and Domestic Violence against Men: 2014) 

Za unaprjeđenje preventivnog i interventnog djelovanja najprije su potrebni dodatni znanstveno-

istraživački napori kako bi se pronašla najadekvatnija, sistemska rješenja za nasilje, koje zbog 

svoje specifičnosti često ostane neprijavljeno i stoga postaje dio tamnih brojki. 

Raspon mračnih brojki zločina može se procijeniti dvjema metodama, "viktimizacijskim 

studijama", koje mjere udio viktimizacije u nasumično odabranom uzorku populacije, i 

"samoizvještajnim studijama", u kojima ispitanici odgovaraju na pitanja o tome jesu li ikada 

počinili zločin neke vrste. (Williams, Textbook on Criminology, 1997)  

Ako se podatci o nasilnim kaznenim djelima zabilježenim u službenoj statistici dopune anketnim 

podatcima koji procjenjuju raspon tamnih brojki, tada se može dobiti informacija o tome u kojoj 

su mjeri žrtve spremne prijaviti se, a ta informacija može poslužiti i kao temelj za daljnje 

informacije. Stoga je osmišljena realna procjena stanja, uz korištenje podataka koji govore koji su 

to najčešći razlozi neprijavljivanja , u svrhu osmišljavanja inovativnog pristupa i institucionalnih 

mehanizama koji bi potaknuli žrtve na prijavu nasilja, omogućili im odabir alternativnih načina 

https://globalanalitika.com/stvarna-slika-nasilja-u-partnerskim-odnosima-i-u-porodici/#_ftn13
https://globalanalitika.com/stvarna-slika-nasilja-u-partnerskim-odnosima-i-u-porodici/#_ftn13
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prijave te im s čak i pristupom adekvatnijoj zaštiti. (Amidžić-Karajčić, Stvarna slika nasilja u 

partnerskim odnosima i u porodici, 2023) 
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III Rezultati istraživanja 
 

Empirijsko istraživanje odnosi se na bilo koju istragu koja se temelji na eksperimentiranju ili 

promatranju, koja se obično provodi kako bi se odgovorilo na određeno pitanje ili hipotezu. Riječ 

‘empirijsko’ znači da se informacije dobijaju iskustvom, posmatranjem i / ili eksperimentiranjem. 

U naučnoj metodi riječ "empirijski" odnosi se na upotrebu hipoteze koja se može testirati pomoću 

opažanja i eksperimentiranja, svi dokazi moraju biti empirijski, što pretpostavlja da se mora 

temeljiti na dokazima. (Thpanorama,2024) 

Glavna obilježja empirijskog istraživanja su: postojanje niza unaprijed uspostavljenih faza koje se 

moraju slijediti kako bi se postigla uspješna istraga, tokom istrage postavljaju se pitanja na koja se 

mora dgovoriti, također je potrebno deinisati populaciju, ponašanje ili fenomen koji se proučava,te 

opisati proces koji se koristi za proučavanje populacije ili fenomena, uključujući odabir kriterija, 

kontrola i instrumenata koji se koriste za prikupljanje podataka (na primjer: ankete). Na kraju se 

obično uključuju grafikone, statističke analize i tablice u svrhu objašnjenja dobivenih rezultata. 

(Thpanorama,2024) 

Dakle, tokom izrade empirijskog istraživanja autor provjerava svoj hipotetički okvir te se trudi da 

dokaže ili opovrgnne hipoteze rada. 

 Za izradu ovog istraživanja tj. za mjerenje pouzdanosti korišten je Cronbach-ov alfa koeficijent o 

kojem će biti više riječi u nastavku rada.  Sve navedene hipoteze iz prvog poglavlja rada su  

prikazane i opisane u rezultatima istraživanja. Za svaku hipotezu urađena je analiza, te su izvedene 

tablice na kojima se vide praktični primjeri da li se ta hipoteza prihvaća ili odbacuje. 

 

Za pribavljanje podataka za istraživanje na temu „Utjecaj partnerskog nasilja na socijalnu 

isključenost žena u periodu od 2018. do 2023. godine na području Kantona Sarajevo“ pored 

metode analize sadržaja dokumenata, korištena je i metoda ispitivanja, odnosno njena tehnika 

anketa. Kao instrument ankete korišten je anketni upitnik. Anketni upitnik se sastoji od uvoda, 

pitanja o sociodemografskim karakteristikama (dob, radni status i obrazovanje) i 4 dijela koja nose 

nazive :  
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 Partnersko nasilje 

 Socijalna uključenost 

 Posljedice partnerskog nasilja  

 Mogućnosti za obrazovanje.  

Svaka od navedena 4 dijela se temelji na Likertovoj skali. „Likertova skala sastoji se od pet 

članova: dva pozitivna, jednog neutralnog i dva negativna“ (Termiz: 453: 454, 2022). Svaka 

kategorija se sastoji od po  šest pitanja zatvorenog oblika na koje je potrebno dati odgovor.  

Upitnik je sproveden na teritoriji Kantona Sarajevo obzirom da se tema vezuje za područje ovog 

kantona te je sa ispitanicima podijeljen putem linka (u obliku Google Forms) kako bi bio dostupan 

svima bez obzira u kojoj općini se nalazili te kako bi se uštedilo dodatno vrijeme na okupljanju 

ispitanika. Svako od njih mogao je ispuniti upitnik kada njemu odgovara te uzeti koliko god je 

vremena potrebno za razmišljanje.  

Također, anekta je bila anonimna obzirom da imena nisu bila potrebna u svrhe ovog istraživanja. 

Pitanja od kojih se sastoji anketni upitnik sadržan je u prilogu ovog rada (str. 76). 

 

4.1. Uzorak ispitanika 
 

Ovo ispitivanje je sprovedeno na uzorku od 100 žena različite životne dobi. One su bile podijeljene 

u pet kategorija i to:  

 žene starosti do 20 godina , 

 žene starosti od 20 do 30  godina, 

 žene starosti od 30 do 40 godina, 

 žene starosti od 40 do 50  godina, 

 žene starosti preko 50  godina. 
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 Rezultati dobne strukture ispitanica koje su učestvovale u ovom istraživanju prikazana je na 

narednom grafiku. 

 

Grafik 1  Dobna struktura 

Kako možemo uočiti na prethodnom grafiku, ispitanice mlađe od 30 godina čine oko 31,2% 

ukupnog uzorka, što omogućuje uvid u iskustva mladih žena suočenih s partnerskim nasiljem. 

Ispitanice koje pripadaju srednjoj dobnoj skupini, od 30 do 50 godina, su najbrojnije i čine oko 

58,3% uzorka. Ova skupina može pružiti dublje razumijevanje dugoročnih posljedica nasilja na 

socijalnu isključenost. Ispitanice starije od 50 godina čine manji udio u uzorku (9,5%), ali njihova 

prisutnost doprinosi raznolikosti istraživanja, omogućujući uvid u iskustva starije populacije koja 

možda nisu dovoljno istražena. 
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Osim sociodemografske karakteristike - dob, ispitali smo radni status ispitanica. 

 

Grafik 1  Struktura ispitanica prema zaposlenosti 

 

Kako možemo uočiti na prethodnom grafiku (Slika 3)  71.43% ispitanica je odgovorilo da je 

zaposleno dok je samo 28.57% njih izjavilo kako nije zaposleno. 

 

Pored dobi i radnog statusa ispitali smo obrazovni status ispitanica pri čemu smo kroz odgovore 

zatvorenog tipa tražili od ispitanica da se izjasne o stepenu obrazovanja koji je uključivao tri 

kategorije (osnovno obrazovanje, srednje obrazovanje i visoko obrazovanje). Nakon analize 

odgovora (Grafik 3. Slika 4)) utvrdili smo kako najveći broj ispitanica 51.9% ima završeno srednje 

obrazovanje, dok njih 29.6% ima visoko obrazovanje. Najmanji broj ispitanica, tačnije njih 18.5% 

ima završeno samo osnovno obrazovanje. 
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                                                                  Grafik 2 Obrazovni status ispitanica 

 

4.2. Pouzdanost mjernih skala 
 

U nastavku rada ispitana je pouzdanost mjernih skala. Ispitivanje pouzdanosti mjernih skala 

(Socijalna uključenost, Partnersko nasilje, Posljedice partnerskog nasilja, Mogućnosti za 

obrazovanje i Kvalitet života) predstavljalo je ključan korak u istraživanju s ciljem osiguranja 

kvalitete prikupljenih podataka. Analiza pouzdanosti omogućila je procjenu unutrašnje 

konzistentnosti svake skale, čime smo povećali vjerodostojnost rezultata istraživanja. Osim toga, 

razumijevanje pouzdanosti mjernih instrumenata također može poslužiti kao osnova za buduća 

istraživanja, doprinoseći relevantnijim i valjanijim rezultatima u području socijalne uključenosti, 

partnerskog nasilja, posljedica partnerskog nasilja, mogućnosti za obrazovanje te kvaliteta života. 

Za mjerenje pouzdanosti korišten je Cronbach-ov alfa koeficijent, koji pruža mjeru koja ukazuje 

na stepen koherentnosti između stavki koje čine svaku skaliranu mjeru i predstavlja statistički alat 

često korišten za procjenu unutrašnje konzistentnosti skala (Tabela 2.). 
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Tabela 2: Pouzdanost mjernih skala 

Skala Cronbach's Alpha Broj čestica 

Partnersko nasilje 0.90 6 

Socijalna uključenost 0.75 6 

Posljedice partnerskog nasilja 0.86 6 

Mogućnosti za obrazovanje 0.80 5 

Kvalitet života 0.88 4 

Analizirajući pouzdanost mjernih skala na temelju Cronbach-ovih alfa koeficijenata, 

primjećujemo konzistentno visoke vrijednosti koje ukazuju na izuzetnu pouzdanost mjernih 

instrumenata u istraživanju. Svaka od mjernih skala, uključujući "Partnersko nasilje" (0.90), 

"Socijalna uključenost" (0.75), "Posljedice partnerskog nasilja" (0.86), "Mogućnosti za 

obrazovanje" (0.80) i "Kvalitet života" (0.88), pokazuje visoku razinu unutrašnje konzistentnosti. 

Posebno ističemo "Partnersko nasilje" s najvišim alfa koeficijentom od 0.90, što ukazuje na vrlo 

dosljedno mjerenje stavki unutar te skale. I ostale skale, iako s manjim brojem čestica u nekim 

slučajevima, održavaju visoke razine pouzdanosti, potvrđujući kvalitetu mjerenja u svim 

područjima ispitivanja. 

Ovi rezultati svjedoče o visokoj dosljednosti i valjanosti dobivenih rezultata putem mjernih 

instrumenata u istraživanju partnerskog nasilja, socijalne uključenosti, posljedica partnerskog 

nasilja, mogućnosti za obrazovanje i kvaliteta života. Pouzdanost ovih instrumenata dodatno 

potvrđuje njihovu sposobnost preciznog mjerenja propisanih konstrukata, pridonoseći ukupnoj 

kvaliteti provedenog istraživanja. 

 

4.3. Utjecaj partnerskog nasilja na socijalnu uključenost 
 

Prva hipoteza ovog istraživanja glasi: Postoji povezanost između partnerskog nasilja (fizičkog, 

emocionalnog, seksualnog, ekonomskog) i socijalne uključenosti žena, kao što su radna aktivnost, 

obrazovanje i društvene veze. Varijabla "Socijalna uključenost" predstavlja integrirani pogled na 

percepciju ispitanica o svom stepenu uključenosti u društvene aktivnosti i odnose. Ova varijabla 

je formirana putem anketnih tvrdnji koje ispituju njihove društvene veze, gdje su ispitanice 
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ocijenile svoje stavove putem Likertove skale. Rezultati ove varijable pružaju kvantitativni uvid u 

način na koji ispitanice doživljavaju svoj stepen uključenosti u različite socijalne sfere života, pri 

čemu više ocjene ukazuju na veći stepen socijalne uključenosti, dok niže ocjene mogu sugerisati 

na osjećaj distanciranosti ili ograničenja u društvenim interakcijama. Nadalje, varijabla 

"Partnersko nasilje", koja je korištena i pri testiranju ostalih hipoteza ovog istraživanja, proučava 

različite dimenzije nasilnog ponašanja unutar intimnih partnerskih odnosa. Ova varijabla je 

konstruisana kroz anketne tvrdnje koje istražuju različite aspekte partnerskog nasilja, uključujući 

fizičko, verbalno, emocionalno, seksualno, i finansijsko nasilje. Ispitanice su ocijenile svoje 

iskustvo putem Likertove skale, gdje niže ocjene ukazuju na manji stepen nasilja, dok više ocjene 

ukazuju na veći stepen nasilja. Rezultati ove varijable omogućavaju kvantitativnu analizu različitih 

oblika partnerskog nasilja, doprinoseći dubljem razumijevanju utjecaja nasilja na žene u intimnim 

partnerskim odnosima 

Prije testiranja prve hipoteze ispitali smo normalnost reziduala kao prvu pretpostavku linearne 

regresije, pri čemu smo proveli statistički test normalnosti (Kolmogorov-Smirnov i Shapiro-Wilk 

test) i analizirali p-vrijednosti (Tabela 3.). 

Tabela 3: Statistički test normalnosti 

Test normalnosti 

 Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

Statistika df p Statistika df p 

Standardized 

Residual 

,079 189 ,006 ,951 189 ,000 

a. Lilliefors Significance Correction 

 

Kako možemo vidjeti u prethodnoj tabeli p-vrijednosti u oba testa (Kolmogorov-Smirnov: 

p=0.006<0.05 i Shapiro-Wilk: p=0.000<0.05) ukazuju na statistički značajno odstupanje od 

normalne distribucije standardiziranih reziduala. Ova odstupanja mogu utjecati na valjanost 

statističkih testova temeljenih na pretpostavci normalnosti, te smo iz tog razloga za testiranje prve 

hipoteze umjesto klasične linearne regresije koristili Bootstrapped regresiju koja minimizira 

utjecaj odstupanja (outliera) i ne zahtijeva pretpostavku normalnosti reziduala. U ovoj analizi smo 

broj bootstrap uzoraka, koji određuje koliko puta će se izvršiti ponovljeno uzorkovanje iz skupa 



54 
 

podataka, postavili na 1000. Naime, Bootstrapped regresija pomaže u procjeni stabilnosti i 

pouzdanosti koeficijenata regresije putem ponovljenog uzorkovanja iz vašeg postojećeg skupa 

podataka i donošenju informiranih zaključaka o stabilnosti regresijskog modela i pouzdanosti 

procjena, čime se doprinosi jačanju interpretacije rezultata. 

 

Tabela 4: ANOVA (povezanost između partnerskog nasilja i socijalne uključenosti žena) 

ANOVAa 

Model Suma kvadrata df Kvadrat srednje vrijednosti F p 

1 

Regression 2,411 1 2,411 ,116 ,734b 

Residual 3897,917 187 20,844   

Ukupno 3900,328 188    

a. Zavisna varijabla: Socijalna_uključenost 

b. Prediktori: Partnersko_nasilje 

 

Kako možemo vidjeti u prethodnoj tabeli, prosječna kvadratna vrijednost varijacije objašnjene 

modelom (Regression Mean Square) iznosi 2.411. F-statistika, koja uspoređuje varijabilnost 

objašnjenu modelom s neobjašnjenom varijabilnosti, iznosi 0.116, dok je p-vrijednost 0.734. Ova 

p-vrijednost nije statistički značajna na razini od 0.05, što ukazuje da Partnersko nasilje nije 

statistički značajan prediktor Socijalne uključenosti. 

Osim toga, analiza koeficijenata regresije pruža uvid u specifične doprinose varijabli Partnersko 

nasilje u predviđanju Socijalne uključenosti. Konstanta od 23.017 predstavlja procijenjenu 

vrijednost Socijalne uključenosti kada su sve druge varijable nula. Međutim, koeficijent za 

Partnersko nasilje iznosi 0.025, što sugeriše da se očekuje vrlo mala promjena u Socijalnoj 

uključenosti za svaku jedinicu promjene u Partnerskom nasilju. 
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Tabela 5:  Koeficijenti regresije (povezanost između partnerskog nasilja i socijalne uključenosti žena) 

Koeficijenti regresijea 

Model Unstandardized 

Coefficients 

Standardized 

Coefficients 

t Sig. 

B Std. Error Beta 

1 
(Constant) 23,017 1,817  12,669 ,000 

Partnersko_nasilje ,025 ,074 ,025 ,340 ,734 

a. Zavisna varijabla: Socijalna_uključenost 

Nadalje, standardizirani koeficijent (Beta) za Partnersko nasilje iznosi 0.025, što ukazuje na mali 

doprinos u objašnjavanju varijabilnosti u Socijalnoj uključenosti kada se varijable mjere u 

standardnim devijacijama. Također, t-vrijednost od 0.340 za Partnersko nasilje, zajedno s p-

vrijednošću od 0.734, sugeriše da ovaj koeficijent nije statistički značajan, što znači da promjene 

u Partnerskom nasilju nisu povezane sa statistički značajnim promjenama u Socijalnoj uključenosti 

u okviru ovog modela. 

 

Tabela 6: Bootstrap za koeficijente regresije (povezanost između partnerskog nasilja i socijalne uključenosti žena) 

Bootstrap za koeficijente 

Model B Bootstrapa 

Bias Std. 

Error 

Sig. (2-

tailed) 

BCa 95% Confidence 

Interval 

Lower Upper 

1 
(Konstanta) 23,017 -,040 1,878 ,001 19,036 26,701 

Partnersko_nasilje ,025 ,001 ,077 ,732 -,121 ,179 

a. Bootstrap rezultati su zasnovani na 1000 bootstrap uzoraka. 

Analizom bootstrapinga za regresijske koeficijente utvrdili smo da unstandardizirani koeficijent 

za Partnersko nasilje iznosi 0.025, s Biasom od 0.001. Standardna devijacija je 0.077, a p-

vrijednost je 0.732. BCa 95% interval povjerenja za koeficijent Partnersko nasilje se proteže od -
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0.121 do 0.179. Ova procjena ukazuje da koeficijent za Partnersko nasilje nije statistički značajan, 

što se slaže s prethodnim rezultatima. 

U konačnici možemo zaključiti da nema statistički značajne povezanosti između partnerskog 

nasilja (fizičkog, emocionalnog, seksualnog, ekonomskog) i socijalne uključenosti žena u 

kontekstu radne aktivnosti, obrazovanja i društvenih veza. Ovi rezultati potvrđuju da promjene u 

partnerskom nasilju nisu povezane sa značajnim promjenama u socijalnoj uključenosti žena u 

okviru našeg istraživanja. Važno je naglasiti da ovaj zaključak proizlazi iz analize podataka i 

rezultata regresijskog modela te da se odnosi samo na uzorak i vremenski period koji su bili 

obuhvaćeni istraživanjem, te je moguće da postoje druge varijable ili faktori koji nisu uzeti u obzir 

u ovom istraživanju, a koji bi mogli utjecati na odnos između partnerskog nasilja i socijalne 

uključenosti. 

 

4.4. Utjecaj partnerskog nasilja na smanjenje radne aktivnosti, poteškoće 

u profesionalnom napretku i ograničenu ekonomsku neovisnost 
 

Druga hipoteza ovog istraživanja glasi: Žene koje su pretrpjele partnersko nasilje imaju veću 

vjerojatnost da će iskusiti smanjenje radne aktivnosti, poteškoće u profesionalnom napretku i 

ograničenu ekonomsku neovisnost. Varijabla "Posljedice partnerskog nasilja" predstavlja 

sintetičku mjeru utjecaja partnerskog nasilja na različite aspekte života ispitanica. Ova varijabla 

obuhvata percepciju ispitanica o poteškoćama u smanjenju radne aktivnosti, profesionalnom 

napretku i ekonomskoj neovisnosti uslijed izazova proizašlih iz partnerskog nasilja. Ispitanice su 

ocijenile svoje iskustvo na Likertovoj skali, gdje niže ocjene ukazuju na manje percepirane 

posljedice, dok više ocjene ukazuju na veći utjecaj partnerskog nasilja na njihovu svakodnevicu. 

Za nastavak analize prvenstveno smo ispitali normalnost reziduala kao prvu pretpostavku linearne 

regresije, pri čemu smo proveli statistički test normalnosti (Kolmogorov-Smirnov i Shapiro-Wilk 

test) i analizirali p-vrijednosti (Tabela 7.). 
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Tabela 7: Statistički test normalnosti 

Test normalnosti 

 Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

Statistik

a 

df p Statistik

a 

df p 

Standardized 

Residual 

,112 189 ,000 ,941 189 ,000 

a. Lilliefors Significance Correction 

Kako rezultati ukazuju na to da reziduali nisu normalno distribuirani, s obzirom na to da su p-

vrijednosti oba testa manje od 0.05, odbijanje nulte hipoteze (da su reziduali normalno 

distribuirani) upućuje na to da reziduali nisu zadovoljili pretpostavku normalnosti. S obzirom da 

normalnost reziduala, kao prva pretpostavka linearne regresije, nije ispunjena u nastavku smo 

proveli Bootstrapped regresiju koja minimizira utjecaj odstupanja (outliera) i ne zahtijeva 

pretpostavku normalnosti reziduala. 

Tabela 8: ANOVA (povezanost između partnerskog nasilja i smanjenja radne aktivnosti, poteškoća u 

profesionalnom napretku i ograničene ekonomske neovisnosti) 

 

ANOVAa 

Model Suma kvadrata df Kvadrat srednje vrijednosti F p 

1 

Regression 739,486 1 739,486 28,919 ,000b 

Residual 4781,731 187 25,571   

Ukupno 5521,217 188    

a. Zavisna varijabla: Posljedice_nasilja (smanjenje radne aktivnosti, poteškoće u 

profesionalnom napretku i ograničena ekonomska neovisnost) 

b. Prediktori: Partnersko_nasilje 

 

Analiza varijance (ANOVA) koja povezuje varijablu Partnersko nasilje s varijablom Posljedice 

nasilja, a koja uključuje smanjenje radne aktivnosti, poteškoće u profesionalnom napretku i 

ograničenu ekonomsku neovisnost, pokazala je statistički značajne rezultate. F-statistika iznosi 
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28.919 s p-vrijednošću manjom od 0.05 (p=0.000<0.05), što ukazuje na značajnu povezanost 

između analiziranih varijabli. Osim toga, srednja kvadratna vrijednost regresije je 739.486, dok je 

prosječna kvadratna vrijednost reziduala 25.571. Ovi rezultati potvrđuju da model regresije, koji 

uključuje varijablu Partnersko nasilje kao prediktor, značajno utječe na Posljedice nasilja 

(smanjenje radne aktivnosti, poteškoće u profesionalnom napretku i ograničena ekonomska 

neovisnost). 

 

Tabela 9: Koeficijenti regresije (povezanost između partnerskog nasilja i smanjenja radne aktivnosti, poteškoća u 

profesionalnom napretku i ograničene ekonomske neovisnosti) 

Koeficijenti regresijea 

Model Unstandardized 

Coefficients 

Standardized 

Coefficients 

t Sig. 

B Std. Error Beta 

1 

(Constant) 12,848 2,012  6,385 ,000 

Partnersko_nasilj

e 

,439 ,082 ,366 5,378 ,000 

a. Zavisna varijabla: Posljedice_nasilja (smanjenje radne aktivnosti, poteškoće u 

profesionalnom napretku i ograničena ekonomska neovisnost) 

Dodatno, analiza koeficijenata regresije za model povezivanja Partnerskog nasilja s Posljedicama 

nasilja (smanjenje radne aktivnosti, poteškoće u profesionalnom napretku i ograničena ekonomska 

neovisnost) pokazala je značajne rezultate. Koeficijent za varijablu Partnersko nasilje (0.439) 

ukazuje na procijenjeni porast Posljedica nasilja za svaki porast jedinice u Partnerskom nasilju, pri 

čemu su t-vrijednosti za oba koeficijenta statistički značajne (p=0.000<0.05), što implicira da oba 

koeficijenta doprinose modelu. Ukratko, rezultati prikazuju statistički značajnu pozitivnu vezu 

između Partnerskog nasilja i Posljedica nasilja, ukazujući da povećanje razine Partnerskog nasilja 

dovodi do povećanja Posljedica nasilja naglašavajući važnost pristupa problemu partnerskog 

nasilja u kontekstu radne aktivnosti, poteškoća u profesionalnom napretku i ekonomske 

neovisnosti žena. 
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Tabela 10: Bootstrap za koeficijente regresije (povezanost između partnerskog nasilja i smanjenja radne aktivnosti, 

poteškoća u profesionalnom napretku i ograničene ekonomske neovisnosti) 

Bootstrap za koeficijente 

Model B Bootstrapa 

Bias Std. 

Error 

Sig. (2-

tailed) 

BCa 95% Confidence 

Interval 

Lower Upper 

1 
(Konstanta) 12,848 ,090 2,080 ,001 8,600 17,321 

Partnersko_nasilje ,439 -,004 ,084 ,001 ,278 ,596 

a. Bootstrap rezultati su zasnovani na 1000 bootstrap uzoraka. 

U skladu s prethodno navedenim rezultatima i analiza Bootstrap za koeficijente regresije, s 

Partnerskim nasiljem kao prediktorom Posljedica nasilja, ukazuje na to da konstanta ima 

procijenjeni koeficijent od 12.848, uz minimalni otklon (bias) od 0.090 i standardnu pogrešku od 

2.080, pri čemu je statistička značajnost iznimno niska (p=0.001<0.05), a BCa 95% interval 

povjerenja za konstantu proteže se od 8.600 do 17.321. Što se tiče "Partnerskog nasilja," 

procijenjeni koeficijent iznosi 0.439, uz minimalni otklon od -0.004 i standardnu pogrešku od 

0.084, gdje je statistička značajnost također iznimno niska (p=0.001<0.05), a BCa 95% interval 

povjerenja za ovaj koeficijent kreće se od 0.278 do 0.596. 

Ovi rezultati potvrđuju ranije zaključke o statistički značajnoj vezi između Partnerskog nasilja i 

Posljedica nasilja koje uključuju smanjenje radne aktivnosti, poteškoće u profesionalnom napretku 

i ograničenu ekonomsku neovisnost. Nadalje, BCa intervali povjerenja pružaju dodatnu 

pouzdanost u procjene parametara modela, a minimalni otkloni sugerišu stabilnost procjena 

učinjenih na osnovu ovog uzorka. Dakle, iz navedenih rezultata možemo zaključiti da postoji 

statistički značajna pozitivna veza između prisutnosti partnerskog nasilja i posljedica nasilja, što 

uključuje smanjenje radne aktivnosti, poteškoće u profesionalnom napretku te ograničenu 

ekonomsku neovisnost žena. Ovo potvrđuje hipotezu da žene koje su izložene partnerskom nasilju 

imaju veću vjerojatnost suočavanja s negativnim posljedicama na polju radne aktivnosti, 

profesionalnog napretka i ekonomske neovisnosti. 
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4.5. Utjecaj partnerskog nasilja na mogućnosti obrazovanja 

Treća hipoteza ovog rada glasi: Partnersko nasilje negativno utječe na mogućnosti žena za 

obrazovanje, dovodeći do smanjenja pristupa formalnom i informacijskom obrazovanju te 

ograničavanja njihovog intelektualnog razvoja. Varijabla "Mogućnosti za obrazovanje" 

predstavlja sintetičku mjeru koja istražuje kako ispitanice doživljavaju izazove u ostvarivanju 

obrazovnih ciljeva uslijed životnih okolnosti, bez direktnog pominjanja partnerskog nasilja. Ova 

varijabla obuhvata percepciju ispitanica o preprekama koje mogu otežati pristup formalnom 

obrazovanju, smanjiti mogućnost korištenja obrazovnih resursa i ograničiti lični i intelektualni 

razvoj. Ispitanice su izrazile svoje stavove putem Likertove skale, gdje niže ocjene ukazuju na 

manje percebirane prepreke, dok više ocjene ukazuju na veći utjecaj izazova na njihove obrazovne 

mogućnosti. Rezultati ove varijable pružaju uvid u to kako žene koje su iskusile životne teškoće 

percipiraju utjecaj tih teškoća na njihove šanse za obrazovanje. 

Kao i u prethodnim slučajevima prvo smo ispitali normalnost reziduala kao prvu pretpostavku 

linearne regresije. U ovom kontekstu proveli smo statistički test normalnosti (Kolmogorov-

Smirnov i Shapiro-Wilk test) i analizirali p-vrijednosti (Tabela 11.). 

 

Tabela 11: Statistički test normalnosti 

Test normalnosti 

 Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

Statistik

a 

df p Statistik

a 

df p 

Standardized 

Residual 

,052 189 ,200* ,990 189 ,185 

a. Lilliefors Significance Correction 
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Analizom statističkih testova normalnosti, odnosno Kolmogorov-Smirnov i Shapiro-Wilk testova, 

za Unstandardized Residuals u kontekstu treće hipoteze ("Partnersko nasilje negativno utječe na 

mogućnosti žena za obrazovanje"), zaključujemo da nema statistički značajnih odstupanja od 

pretpostavke normalne raspodjele reziduala. Oba testa pokazuju p-vrijednosti veće od uobičajenog 

praga od 0.05, sugerisajući da imamo dovoljno podrške za pretpostavku normalnosti. Stoga, prema 

rezultatima ovih testova, možemo smatrati da su pretpostavke linearne regresije ispunjene u ovom 

specifičnom kontekstu. 

 

Tabela 12: ANOVA (povezanost između partnerskog nasilja i mogućnosti obrazovanja) 

ANOVAa 

Model Suma kvadrata df Kvadrat srednje vrijednosti F p 

1 

Regression 692,305 1 692,305 29,936 ,000b 

Residual 4324,647 187 23,126   

Ukupno 5016,952 188    

a. Zavisna varijabla: Mogućnost_obrazovanja 

b. Prediktori: Partnersko_nasilje 

Analizom ANOVA za model koji istražuje povezanost između Partnerskog nasilja i Mogućnosti 

obrazovanja, dobiveni su značajni rezultati. Suma kvadrata za regresiju iznosi 692.305 s jednim 

stepenom slobode, što rezultira srednjim kvadratom od 692.305. Nadalje, F-vrijednost koja iznosi 

29.936, te p-vrijednost od 0.000, manja od uobičajenog praga od 0.05, omogućava odbacivanje 

nulte hipoteze, sugerisajući postojanje značajne povezanosti između Partnerskog nasilja i 

Mogućnosti obrazovanja. Dodatno, rezidualna suma kvadrata iznosi 4324.647 s 187 stepeni 

slobode, dok ukupna suma kvadrata iznosi 5016.952 s 188 stepeni slobode. Ovi rezultati ukazuju 

na to da model regresije značajno objašnjava varijaciju u Mogućnostima obrazovanja temeljem 

varijable Partnersko nasilje. 
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Tabela 13: Koeficijenti regresije (povezanost između partnerskog nasilja i mogućnosti obrazovanja) 

Koeficijenti regresijea 

Model Unstandardized 

Coefficients 

Standardized 

Coefficients 

t Sig. 

B Std. Error Beta 

1 

(Konstanta) 5,580 1,914  2,916 ,004 

Partnersko_nasilj

e 

,425 ,078 ,371 5,471 ,000 

a. Zavisna varijabla: Mogućnost_obrazovanja 

Analizom koeficijenata za model koji istražuje povezanost između Partnerskog nasilja i 

Mogućnosti obrazovanja, dobiveni su značajni rezultati. Konstanta (5.580) predstavlja procijenjeni 

prosjek za Mogućnosti obrazovanja kada je vrijednost varijable Partnersko nasilje nula. 

Koeficijent za Partnersko nasilje (0.425) ukazuje na promjenu u prosječnim Mogućnostima 

obrazovanja za svaku jediničnu promjenu u varijabli Partnersko nasilje. Oba koeficijenta su 

statistički značajna, s p-vrijednostima manjim od 0.05 (Konstanta: p=0.004<0.05, 

Partnersko_nasilje: p=0.000<0.05), što sugeriše da Partnersko nasilje značajno doprinosi 

objašnjenju varijacije u Mogućnostima obrazovanja žena.  

Na temelju analize rezultata linearne regresije kojom je ispitana povezanost između Partnerskog 

nasilja i Mogućnosti obrazovanja, zaključujemo da postoji statistički značajna povezanost između 

ovih varijabli. Koeficijent za Partnersko nasilje (0.425) je statistički značajan s p-vrijednošću 

manjom od 0.05, pa ovaj rezultat sugeriše da povećanje razine Partnerskog nasilja dovodi do 

smanjenja Mogućnosti obrazovanja kod žena. Drugim riječima, možemo potvrditi treću hipotezu 

ovog istraživanja, te zaključiti da žene koje su izložene partnerskom nasilju imaju veću 

vjerojatnost da će iskusiti ograničenja u pristupu formalnom i informacijskom obrazovanju, što 

rezultira smanjenim intelektualnim razvojem. 
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4.6. Utjecaj partnerskog nasilja na kvalitetu života 
 

Četvrta hipoteza ovog istraživanja glasi: Žene koje su preživjele partnersko nasilje često imaju 

sniženi osjećaj kvalitete života, iskazujući veći stres, tjeskobu i depresiju, što može dalje utjecati 

na njihovu socijalnu uključenost. Varijabla "Kvalitet života" u ovom kontekstu predstavlja 

varijablu koja mjeri emocionalno i funkcionalno stanje koje obuhvata osjećaj stresa, tjeskobe, i 

depresije povezane s traumatičnim iskustvima iz prošlosti, uključujući i mogućnost ponovnog 

nasilja, pri čemu su korištene 4 tvrdnje koje služe kao mjere za procjenu percepcije kvalitete života 

ispitanica koji su preživjele partnersko nasilje. Osjećam se pod stresom zbog traumatičnih 

iskustava iz prošlosti - kao mjera stepena stresa povezanog s prethodnim traumatičnim 

događajima, Osjećam stalnu zabrinutost zbog mogućnosti ponovnog nasilja - kao mjera tjeskobe 

povezane s mogućnošću budućeg nasilja, Nemam osjećaj sigurnosti i stalno sam na oprezu - kao 

mjera osjećaja sigurnosti i stupnja opreza koji proizlazi iz prethodnih iskustava nasilja, te Teško 

mi je nositi se s svakodnevnim životom zbog prošlih traumatičnih događaja - kao mjera depresije 

i teškoća u svakodnevnim aktivnostima uzrokovanih prethodnim traumatičnim iskustvima. 

Za nastavak analize smo ispitali normalnost reziduala kao prvu pretpostavku linearne regresije, pri 

čemu smo proveli statistički test normalnosti (Kolmogorov-Smirnov i Shapiro-Wilk test) i 

analizirali p-vrijednosti (Tabela 14.). 

 

Tabela 14: Statistički test normalnosti 

Test normalnosti 

 Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

Statistik

a 

df p Statistik

a 

df p 

Standardized 

Residual 

,101 189 ,000 ,968 189 ,000 

a. Lilliefors Significance Correction 
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Na temelju rezultata Kolmogorov-Smirnov i Shapiro-Wilk testova normalnosti reziduala koji su 

analizirani u kontekstu četvrte hipoteze, možemo zaključiti da reziduali nisu normalno 

distribuirani. Oba testa pokazuju statistički značajne rezultate s p-vrijednostima manjim od 0.05. 

Ova situacija sugeriše da pretpostavka normalnosti reziduala, bitna za linearnu regresiju, nije 

zadovoljena u ovom slučaju. Nedostatak normalnosti reziduala može utjecati na interpretaciju 

rezultata regresije i dovodi u pitanje valjanost statističkih testova koji se temelje na toj 

pretpostavci. U skladu s navedenim rezultatima u nastavku smo proveli Bootstrapped regresiju 

koja minimizira utjecaj odstupanja (outliera) i ne zahtijeva pretpostavku normalnosti reziduala. 

 

 

Tabela 15: ANOVA (povezanost između partnerskog nasilja i kvalitete života) 

ANOVAa 

Model Suma kvadrata df Kvadrat srednje vrijednosti F p 

1 

Regression 429,582 1 429,582 28,036 ,000b 

Residual 2865,285 187 15,322   

Ukupno 3294,868 188    

a. Zavisna varijabla: Kvalitet_života 

b. Prediktori: Partnersko_nasilje 

Analiza ANOVA za hipotezu koja tvrdi da žene koje su preživjele partnersko nasilje često imaju 

sniženi osjećaj kvalitete života, iskazujući veći stres, tjeskobu i depresiju, pokazuje statistički 

značajne rezultate. Suma kvadrata za regresiju iznosi 429.582, a broj stepeni slobode je 1. Ovaj 

rezultat rezultira F-statistikom od 28.036, što je statistički značajno s obzirom na p-vrijednost od 

0,000. Nadalje, residualna suma kvadrata iznosi 2865.285 s 187 stepeni slobode, dok je ukupna 

suma kvadrata 3294.868. Ovi rezultati pokazuju da postoji statistički značajna varijabilnost u 

osjećaju kvalitete života koji se može objasniti varijablom Partnersko nasilje, dok p-vrijednost 

manja od 0.05 (p=0.000<0.05) ukazuje na to da je regresijski model značajan. 
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Tabela 16: Koeficijenti regresije (povezanost između partnerskog nasilja i kvalitete života) 

Koeficijenti regresijea 

Model Unstandardized 

Coefficients 

Standardized 

Coefficients 

t Sig. 

B Std. Error Beta 

1 

(Konstanta) 5,437 1,558  3,490 ,001 

Partnersko_nasilj

e 

,335 ,063 ,361 5,295 ,000 

a. Zavisna varijabla: Kvalitet_života 

Analiza koeficijenata za model regresije ukazuje na značajne rezultate. Kada je u pitanju konstanta 

možemo uočiti da koeficijent B iznosi 5.437 sa standardnom pogreškom od 1.558, što rezultira t-

vrijednošću od 3.490 i p-vrijednošću od 0.001. Osim toga, što se tiče varijable Partnersko nasilje, 

njezin koeficijent od 0.335, uz standardnu pogrešku od 0.063, rezultira t-vrijednošću od 5.295 i p-

vrijednošću od 0.000. Ove statistički značajne vrijednosti prikazuju da varijabla Partnersko nasilje 

doprinosi objašnjenju varijabilnosti u kvaliteti života, pri čemu povećanje razine Partnerskog 

nasilja pokazuje povećanje ocjene kvalitete života. 

 

Tabela 17: Bootstrap za koeficijente regresije (povezanost između partnerskog nasilja i kvalitete života) 

Bootstrap za koeficijente 

Model B Bootstrapa 

Bias Std. 

Error 

Sig. (2-

tailed) 

BCa 95% Confidence 

Interval 

Lower Upper 

1 
(Konstanta) 5,437 ,151 1,500 ,001 2,692 8,788 

Partnersko_nasilje ,335 -,006 ,063 ,001 ,214 ,438 

a. Bootstrap rezultati su zasnovani na 1000 bootstrap uzoraka. 

Dodatna analiza koeficijenata putem Bootstrap metode ukazuje na značajne rezultate. Kada je u 

pitanju konstanta uočavamo kako koeficijent iznosi 5.437 sa standardnom devijacijom od 1.500, 
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što rezultira p-vrijednošću od 0.001. Za varijablu Partnersko nasilje koeficijent od 0.335 ima 

standardnu devijaciju od 0.063, dok p-vrijednost iznosi 0.001. Ovo potvrđuje da su rezultati 

stabilni i pouzdani, s BCa 95% intervalom pouzdanosti za konstantu koji se proteže od 2.692 do 

8.788, a za Partnersko nasilje od 0.214 do 0.438. Sveukupno, ovi rezultati podržavaju zaključke 

prethodne analize i ukazuju na statistički značajnu pozitivnu vezu između Partnerskog nasilja i 

kvalitete života žena. 

Na temelju provedene analize, rezultati potvrđuju postavljenu hipotezu. Žene koje su preživjele 

partnersko nasilje pokazuju značajno smanjen osjećaj kvalitete života, te iskazuju veći stres, 

tjeskobu i depresiju. Ovi nalazi podržavaju ideju da partnersko nasilje može značajno utjecati na 

emocionalno dobrostanje žena, što dalje može imati negativan utjecaj na njihovu socijalnu 

uključenost. 
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IV Zaključak 

 
Istraživanje partnerskog nasilja i njegovog utjecaja na socijalnu isključenost žena u Kantonu 

Sarajevo u razdoblju od 2018. do 2023. godine predstavlja izuzetno relevantnu temu koja zahtijeva 

pažljivo proučavanje. Partnerstvo, definirano međusobnom ovisnošću i intimnošću, često je 

obilježeno kvalitetnim odnosima u kojima se partneri poštuju i prilagođavaju jedan drugome. 

Međutim, prisutnost bilo kakvog oblika nasilja ozbiljno narušava zdrav partnerski odnos, a 

dugotrajno izlaganje nasilju može imati ozbiljne posljedice. Razumijevanje koncepta socijalne 

isključenosti je ključno, jer obuhvata različite aspekte života ljudi, uključujući materijalne i 

nematerijalne dimenzije. 

Važno je istaknuti da su žene često žrtve partnerskog nasilja te da ono može značajno utjecati na 

njihovo fizičko, mentalno zdravlje i ekonomsku neovisnost. Ovaj magistarski rad usmjerava se na 

dublje razumijevanje veze između partnerskog nasilja i socijalne uključenosti žena, analizirajući 

različite oblike nasilja i njihov utjecaj na sposobnost žena da se aktivno uključe u društvo. 

Metodologija istraživanja obuhvata korištenje kvantitativnih tehnika kako bi se pružilo temeljno 

razumijevanje kompleksnosti povezanih s partnerskim nasiljem i njegovog značaja za 

marginalizaciju žena u regiji Kantona Sarajevo. Važno je voditi računa o etičkim pitanjima, 

zakonima o privatnosti i uključiti relevantne dionike i stručnjake kako bi istraživanje bilo 

integritetno i osjetljivo prema ovoj bitnoj temi. 

Rješavanje problema partnerskog nasilja i njegovog utjecaja na socijalnu uključenost žena 

zahtijeva saradnju lokalnih institucija, nevladinih organizacija i stručnjaka. Samo kroz takvu 

saradnju i temeljita istraživanja može se efikasno i vjerodostojno rješavati ovaj ozbiljan društveni 

problem te pružiti podrška ženama koje su žrtve partnerskog nasilja kako bi se osiguralo njihovo 

bolje integriranje u društvo. 

Na temelju provedenog istraživanja i provjeri hipotetičkih okvira, u ovom radu smo utvrdili kako 

analiza podataka nije pokazala statistički značajnu povezanost između različitih oblika partnerskog 

nasilja (fizičkog, emocionalnog, seksualnog, ekonomskog) i socijalne uključenosti žena u 

aspektima kao što su radna aktivnost, obrazovanje i društvene veze (Povezanost partnerskog 

nasilja i socijalne uključenosti žena). Ipak, pronađena je statistički značajna pozitivna veza 
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između prisutnosti partnerskog nasilja i posljedica nasilja, uključujući smanjenje radne aktivnosti, 

poteškoće u profesionalnom napretku te ograničenu ekonomsku neovisnost žena. Ovi rezultati 

podržavaju hipotezu da žene koje su izložene partnerskom nasilju imaju veću vjerojatnost 

suočavanja s negativnim posljedicama na polju radne aktivnosti, profesionalnog napretka i 

ekonomske neovisnosti (Posljedice partnerskog nasilja na radnu aktivnost i ekonomsku 

neovisnost). Također, rezultati linearne regresije pokazuju statistički značajnu povezanost između 

partnerskog nasilja i smanjenih mogućnosti obrazovanja kod žena. Na temelju ovih rezultata 

zaključujemo kako nalazi istraživanja prikazuju da povećanje razine partnerskog nasilja dovodi do 

ograničenja pristupa formalnom i informacijskom obrazovanju, što rezultira smanjenim 

intelektualnim razvojem ispitanica (Utjecaj partnerskog nasilja na obrazovanje). Dodatno, 

analiza potvrđuje i hipotezu koja ukazuje na to da žene koje su preživjele partnersko nasilje često 

imaju sniženi osjećaj kvalitete života, visok stepen stresa, tjeskobu i depresiju. Ovi rezultati 

naglašavaju duboki emocionalni utjecaj partnerskog nasilja, što može imati daljnje negativne 

posljedice na socijalnu uključenost žena (Emocionalni utjecaj partnerskog nasilja). 

U cjelini, ovi nalazi pružaju uvid u kompleksnu dinamiku partnerskog nasilja i njegov utjecaj na 

živote žena, ističući potrebu za daljnjim istraživanjem i implementacijom intervencija koje 

podržavaju žene koje su žrtve nasilja u partnerskim odnosima.  

Socijalna isključenost kao rezultat partnerskog nasilja može imati dugoročne posljedice na život 

žena. Osjećaj izolacije, straha ili nesigurnosti može ih spriječiti da traže podršku ili se uključe u 

društvo. Ovo može dalje utjecati na njihove mogućnosti zapošljavanja, obrazovanja ili aktivnog 

sudjelovanja u zajednici. 

U svrhu rješavanja ovog problema, potrebno je provoditi kontinuirane edukacije o prevenciji 

nasilja, osigurati pristup sigurnim mjestima i podršci za žrtve, te osnažiti žene kako bi mogle 

prepoznati znakove nasilja i tražiti pomoć. Također je ključno osigurati efikasnu podršku ženama 

koje su preživjele nasilje kako bi se osnažile, obnovile svoje samopouzdanje i omogućilo im da se 

ponovno integriraju u društvo. Saradnja lokalnih institucija, nevladinih organizacija i stručnjaka 

je neophodna kako bi se pružila adekvatna podrška i prevencija ovakvih situacija te kako bi se 

pridonio smanjenju socijalne isključenosti žena kao posljedice partnerskog nasilja 
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PRILOG 

 

ANKETNI UPITNIK 

 

Poštovane ispitanice, 

ovaj anketni upitnik sprovodi se u okviru magistarskog istraživačkog rada pod nazivom "Utjecaj 

partnerskog nasilja na socijalnu isključenost žena u periodu od 2018. do 2023. godine na području 

Kantona Sarajevo". Cilj našeg istraživanja je produbiti razumijevanje problema partnerskog nasilja 

i njegovog dugoročnog utjecaja na socijalno isključivanje žena. Kroz ovo istraživanje, nastojimo 

proširiti spoznaje o prirodi partnerskog nasilja, identifikovati veze između ovog oblika nasilja i 

socijalne isključenosti te doprinijeti podizanju svijesti o ozbiljnosti ovog društvenog problema. 

Naš krajnji cilj je podstaći pozitivne promjene u društvenim stavovima i ponašanjima kako bismo 

stvorili podržavajuće i sigurne okoline za žene koje su izložene partnerskom nasilju. 

Vaša iskrenost i učešće u ovom anketnom istraživanju od velikog su značaja. Svi vaši odgovori su 

potpuno anonimni i tretirani su s najvećom pažnjom prema vašoj privatnosti. Hvala vam što svojim 

doprinosom pomažete ostvarivanju ciljeva ovog naučno-istraživačkog projekta. 

Dob: 

a) manje od 20 godina 

b) 20-30 godina 

c) 30-40 godina 

d) 40-50 godina 

e) više od 50 godina 

Radni status: 

a) zaposlena 

b) nezaposlena 

Obrazovanje: 

a) osnovno obrazovanje 

b) srednje obrazovanje 

c) visoko obrazovanje 
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Molimo vas da sljedeće tvrdnje pažljivo ocijenite na skali od 1 do 5, gdje 1 označava "Uopšte se 

ne slažem" i 5 označava "U potpunosti se slažem". 

 

Partnersko nasilje 

Partner nikada nije pokazao agresivno ponašanje prema meni. 1 2 3 4 5 

Ponekad se javljaju verbalni sukobi između mene i mog partnera. 1 2 3 4 5 

Iskusila sam fizičko nasilje od strane mog partnera. 1 2 3 4 5 

Osjećam se emocionalno zlostavljano od strane mog partnera. 1 2 3 4 5 

Doživjela sam seksualno zlostavljanje od strane mog partnera. 1 2 3 4 5 

Osjećam da je partner kontrolisanjem finansijskih resursa vršio nasilje nad 

mnom. 

1 2 3 4 5 

Socijalna uključenost 

Redovno radim ili sam u stalnom radnom odnosu. 1 2 3 4 5 

Imajući u vidu moje obrazovanje, zadovoljna sam svojim trenutnim radnim 

mjestom. 

1 2 3 4 5 

Često se družim sa prijateljima izvan porodičnog kruga. 1 2 3 4 5 

Redovno učestvujem u društvenim događajima i aktivnostima. 1 2 3 4 5 

Smatram da imam podršku porodice i prijatelja. 1 2 3 4 5 

Angažovana sam u različitim društvenim ili volonterskim aktivnostima. 1 2 3 4 5 

Posljedice partnerskog nasilja 

Tokom posljednjih šest mjeseci, susrela sam se s izazovima koji su ometali moju 

uobičajenu radnu aktivnost. 

1 2 3 4 5 

Osjećam da životni izazovi često stvaraju prepreke na mom profesionalnom 

putu. 

1 2 3 4 5 

Naišla sam na teškoće u održavanju svoje ekonomske neovisnosti zbog različitih 

životnih okolnosti. 

1 2 3 4 5 

Smanjenje mog radnog vremena često je izazov koje pokušavam prevazići. 1 2 3 4 5 

Primijetila sam da se moj profesionalni razvoj povremeno ometa uslijed životnih 

teškoća. 

1 2 3 4 5 

Često osjećam da životne okolnosti stvaraju ograničenje u mojoj ekonomskoj 

neovisnosti. 

1 2 3 4 5 
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Mogućnosti za obrazovanje 

Često se suočavam sa situacijama koje otežavaju moj pristup formalnom 

obrazovanju. 

1 2 3 4 5 

Primijetila sam da postoje prepreke koje ograničavaju moju sposobnost da 

pristupim informacijama i resursima za obrazovanje. 

1 2 3 4 5 

Osjećam da postoje izazovi koji utiču na moje mogućnosti za lični i intelektualni 

razvoj. 

1 2 3 4 5 

Susrećem se s ograničenjima u ostvarivanju obrazovnih ciljeva zbog izazova u 

vezi sa životom. 

1 2 3 4 5 

Imam osjećaj da me životne okolnosti ograničavaju u korištenju obrazovnih 

resursa. 

1 2 3 4 5 
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